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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr i

UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

czaspracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron.
Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piéra tylko z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

o oA w N

Mozesz korzystaé¢ z Wybranych wzoréw i statychfizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii ifizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

Powodzenial

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. o.



Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 1. (0-2)

Tak zwany suchy 16d, czyli staty tlenek wegla(1V), jest stosowany jako sktadnik mieszanin oziebia-
jacych. Otrzymuje sie go w wyniku rozprezania ciektego dwutlenku wegla i prasowania. W warun-
kach normalnych suchy 16d nie topi sig, lecz sublimuje. Gesto$¢ suchego lodu wynosi 1,5 g =cm 3.
Oblicz, jakie bedzie cisnienie wuprzednio opréznionym zbiorniku o pojemnosci 5 dm3 w kto-
rym catkowicie przesublimuje 100 cm3suchego lodu w temperaturze 27°C. Wynik podaj w za-
okragleniu do jednosci Pa.

Zadanie 2. (0-1)
Badany pierwiastek jest mieszaning dwdch izotopéw. Jadro Izejszego izotopu sktada sie z 79 czastek

elementarnych, a jego zawartos¢ w mieszaninie wynosi 50,7%. Jadro drugiego izotopu skiada sie
z 81 czastek elementarnych.

Oblicz mase atomowa badanego pierwiastka. Zatéz, ze masa protonu = masa neutronu = 1 u.

Zadanie 3. (0-1)

Symbol pewnego nuklidu jest nastepujacy: 3¥.
Podaj odpowiednie wartosci liczbowe dla poszczeg6élnych czastek elementarnych.

Zadanie 4.

Pewien pierwiastek X znajduje sie w uktadzie okresowym w 17. grupie i 4. okresie.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 4.1. (0-1)

Napisz skrécong konfiguracje elektronowg (na poziomie podpowtok) atomu tego pierwiastka
oraz petng konfiguracje elektronowag jonu X~

Zapis skrocony konfiguracji €1EKIFONOWE] X :......cciiiiiieiiiiceees e nnes

Zapis petny konfiguracji eleKIroNOWE] JONU X~ ..o

Zadanie 4.2. (0-1)

Podaj najwyzszy i najnizszy stopien utlenienia, jaki przyjmuje ten pierwiastek w zwigzkach
chemicznych.

Najwyzszy stopien ULIENIENTA AtOMU X @ ...t b e nns

Najnizszy stopien UtleNienia atomMU Xi ...t b e a bt snen et

Zadanie 5. (0-1)

Napisz symbole pierwiastkow (spos$rdd: Br, Ca, Cl, I, Kr, Mg, Na, P, S), ktérych atomy moga
tworzyc¢ trwate jony X2+i X*“.

Zadanie 6. (0-2)

Podaj liczbe wigzan k oraz liczbe atomow wegla o hybrydyzacji orbitali walen- (fH,s
cyjnych typu sp3 sp2i sp w czasteczce weglowodoru o wzorze: CH-OCH
Liczba wigzan n:..............

Liczba atoméw wegla o hybrydyzacji orbitali walencyjnych typu:

- SP3 = SP2 i - SP i, CH=CH?2

Zadanie 7. (0-2)

Amoniak jest bardzo waznym gazem technicznym stosowanym w produkcji nawozow sztucznych,
kwasu azotowego(V), weglanu sodu (tzw. metoda Solvaya), materiatdw wybuchowych, cyjanowo-
doru, tkanin syntetycznych itp.

Ocen, jak zmieni sie (zwiekszy sie czy zmniejszy sie) wydajnos¢ reakcji tworzenia amoniaku
zilustrowanej réwnaniem:

3H2Y+ N2~ 2 NHI9 AH = -92,4 K

Jezeli w ukiadzie bedgcym w réwnowadze
I. podwyzszymy temperature, to wydajnos¢ tworzenia amoniaku
Il. usuniemy cze$¢ amoniaku, to wydajnos¢ tworzenia amoniaku .

I11. obnizymy ci$nienie, to wydajno$¢ tworzenia amoniaku ...........
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 8.

Pewna reakcja chemiczna przebiega zgodnie z rownaniem:

~2(g) + 02(0): 2 ABg
Stezenia poczatkowe substratow wynosity c(A2) = 2,00 mol «dm 3i ¢(B2) = 1,00 mol «dm 3, a steze-

nie rownowagowe [AB] = 1,60 mol «dm*“3
Zadanie 8.1. (0-1)

Oblicz stezenia rownowagowe [AZ] i [BJ z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Ol Hiqzei lia

Zadanie 8.2. (0-1)

Oblicz wartosc¢ stezeniowej statej rownowagi. Wyniki zapisz z doktadnoscig do drugiego miej-
sca po przecinku.

O )Hli( zei lia

Zadanie 9. (0-1)

Napisz wzory kwaséw i zasad, ktére w podanej reakcji tworza pary sprzezone (zgodnie z teorig
Bronsteda).

CHjCOOH + NH3*=CH3COO- + NH4+

Para sprzezona 1

Kwas 1. Zasada 1:....cccceounnne.

Para sprzezona 2

KWas 2 :..eeeeeiiiicieeeiieee Zasada 2:.....coeeennee.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 10. (0-2)

Oblicz, ile gramow soli nalezy dosypac¢ do 600,0 g roztworu tej soli o stezeniu 20,0%, aby
otrzymac roztwor o stezeniu 30,0%. Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po
przecinku.

O )liczeiiia

Zadanie 11.

Przygotowano wodny roztwor etanolanu potasu.

Zadanie 11.1. (0-1)

Jaki odczyn ma przygotowany roztwor? Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej) obrazuja-
ce pojawienie sie danego odczynu.

Zadanie 11.2. (0-1)

Zapisz wzory lub symbole wszystkich drobin obecnych w tym roztworze.

Zadanie 12. (0-2)

Do probéwki wprowadzono 1 cm3roztworu azotanu(V) glinu i 1 cm3roztworu wodorotlenku
sodu. Zaobserwowano strgcenie osadu. Nastepnie oddzielono roztwér od osadu. Osad podzielono
na dwie czesci. Do jednej czesci osadu dodano stezonego roztworu wodorotlenku potasu, a do
drugiej czesci dodano stezonego kwasu solnego. Po pewnym czasie zaobserwowano roztworzenie
sie osadu w obu probdéwkach.

Napisz w formie jonowej réwnania kolejno zachodzacych reakcji.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 13. (0-2)
Okresl stopien utlenienia atomow wegla, ktdrych symbole podkreslono w podanych wzorach

zwigzkow organicznych i nieorganicznych.
Whpisz w kazdg komorke tabeli odpowiedni stopien utlenienia.

Zwiazek chemiczny CH3OOH CHXOCHS3 HCHO MnCO03 CaC2

Stopien utlenienia

Zadanie 14.

Aldehyd mrowkowy w warunkach normalnych jest silnie trujacym gazem o charakterystycznej
i duszacej woni. W postaci 2-procentowego roztworu wodnego jest stosowany jako Srodek antysep-
tyczny, odkazajacy i przeciwpotny, 3-procentowy roztwor wodny stuzy do konserwacji tkanek ro-
slinnych, a 5-procentowy roztwér wodny do konserwacji anatomicznych preparatow zwierzecych.
Aldehyd mréwkowy reaguje z jodem w $rodowisku zasadowym wedtug nastepujgcego schematu:

HCHO + 12+ ......... — HCOO“+ 1 + ..........

Zadanie 14.1. (0-2)

Uzupetnij schemat o brakujgce substrat i produkt oraz dobierz wspétczynniki stechiometrycz-
ne, tak aby otrzymacd réwnanie reakcji. Wspotczynniki stechiometryczne dobierz metoda jono-
wych réwnan potéwkowych utleniania i redukcji z uwzglednieniem pobranych lub oddanych
elektrondw.

VY aF Lo T Eol o] o Tod= T U ¢ =To [U] o] SO

Rownanie procesu utleniania:;

Rownanie reakcji:

Zadanie 14.2. (0-1)

Napisz wzér substancji, ktora w tej reakcji petni funkcje utleniacza, i wzér substancji, ktora
peini funkcje reduktora.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 15. (0-2)

Do spalenia 12 kg wegla zuzyto 20 m3tlenu (odmierzonego w warunkach normalnych). Stwierdzo-
no, ze w wyniku tego procesu powstaje mieszanina tlenku wegla(ll) i tlenku wegla(1V).

Oblicz, ile kg tlenku wegla(ll) i tlenku wegla(lV) powstato w tym procesie. Wyniki podaj z do-
ktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku.

Zadanie 16. (0-2)

Podczas przeprowadzonego doswiadczenia do probéwki z niewielkg iloScig rozdrobnionej meta-

licznej miedzi dodano 2 cm3stezonego kwasu azotowego(V).
Zapisz, co dato sie zaobserwowac podczas tej reakcji. Napisz rownanie reakcji w formie cza-
steczkowej. Sformutuj wnioski dotyczgce wiasciwosci utleniajgco-redukujacych uzytego kwasu.

Rownanie reakcji:

Whnioski:

Zadanie 17. (0-1)

Przeprowadzono eksperyment zobrazowany ponizszym rysunkiem.

Pb Zn Cu Zn

roztwoér roztwor roztwor V roztwor
Cu(NO,L LiBr'"J Zn(N03)2 FeSO.

Zapisz numery probéwek, w ktérych zaobserwowano objawy reakcji chemicznej.
Objawy reakcji zaobserwowano w probOwKach N 1.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 18.

Przeprowadzono doswiadczenie dotyczgce otrzymywania tlenu.

Probéwke z bocznym odprowadzeniem zawierajgca staty manganian(VI11) potasu zamknieto kor-
kiem i ogrzano nad palnikiem. Rurke odprowadzajgcg umieszczono w probéwce wypetnionej
wodag, ustawionej do gory dnem w krystalizatorze z woda.

Zadanie 18.1. (0-1)

Zapisz, co dato sie zaobserwowac podczas tego doswiadczenia.

Zadanie 18.2. (0-1)

Napisz réwnanie zachodzgcej reakcji (w postaci czgsteczkowej).

ROWNANTE FEAKCI: ettt bbbtk bbbk b £ s e b bt e bkt bbb e bbbt et nn s

Zadanie 19. (0-2)

Pewien weglowoddr ma wzdr sumaryczny C5H8
Skorzystaj z zawartych w ponizszej tabeli informacji dotyczacych budowy czasteczki tego we-
glowodoru i narysuj wzory poétstrukturalne dwéch jego izomerow.

Liczba wigzan Liczba atoméw wegla o stanie hybrydyzacji orbitali walencyjnych
a n sp3 sp2 sp
13 1 3 2 0
Zadanie 20.

Ponizej podano ciag przemian chemicznych (uwzgledniajacy tylko produkty gtéwne tych reakcji),
w ktorych wyniku otrzymano organiczny zwigzek D.

hv KOH, HD ALD 3temp. HC1
CHXH2ZCH3+ Br2 A *B »CJ ayU
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 20.1. (0-1)

Narysuj wzor potstrukturalny (grupowy) zwigzku oznaczonego literg B oraz podaj nazwe sys-
tematyczng zwigzku oznaczonego literg D.

Wz6r zwigzku B:;

Nazwa zwigzku D:

Zadanie 20.2. (0-1)

Okresl typ reakcji, w ktorej wyniku powstaty zwigzki oznaczone literami A i C. Zastosuj po-
dziat charakterystyczny dla chemii organicznej.

ZwWigzek A powstat W WYNIKU FEAKCI ..oiiiiiiiiiiiie et

ZWigzek C pOWSTal W WYNTKU FEAKC]T .voiuiiiiiiieieiiie ettt be b e

Zadanie 21.

Kumen jest cieczg otrzymywana z benzenu przez alkilowanie propenem w obec- CH3
nosci katalizatora (np. chlorku glinu) lub ze smoty weglowej i ropy naftowej w pro-

cesie reformingu. Jest on szeroko stosowany jako surowiec w syntezie organicznej

do jednoczesnej produkcji fenolu i acetonu oraz jako rozpuszczalnik farb, lakierow

i dodatek do paliw lotniczych.

Zadanie 21.1. (0-1)

Napisz rownanie reakcji monochlorowania kumenu w obecnos$ci Swiatta. Uwzglednij tylko
gtéwny produkt reakcji.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 21.2. (0-1)

Narysuj wzory potstrukturalne (grupowe) dwéch produktéw gltéwnych reakcji nitrowania
kumenu.

Zadanie 22. (0-2)

Ocen prawdziwos$é zdan dotyczacych wiasciwosci chemicznych alkoholi i fenoli.
Zaznacz litere P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

I Fenole sg stabymi kwasami. P F
Il Alkohole reaguja z wodorotlenkami, dajgc alkoholany. P F
Il Alkohole i fenole reagujg z aktywnymi metalami. P F
IV Fenole reagujg z kwasami beztlenowymi. P F
Zadanie 23.

Przeprowadzono nastepujace doswiadczenie.

Przygotowano dwie probéwki zawierajgce swiezo strgcony wodorotlenek miedzi(ll). Do probowki
A wprowadzono etanol, a do probéwki B wprowadzono glicerol. Nastepnie zamknieto obie pro-
bowki i wytrzgsano ich zawartos$¢ przez kilka minut.

Zadanie 23.1. (0-1)

Zapisz, co dato sie zaobserwowac podczas tego doswiadczenia.

Obserwacje:

Zadanie 23.2. (0-1)

Sformutuj odpowiedni wniosek uwzgledniajacy mozliwo$¢ odroznienia od siebie tych
substancji.

Whniosek:
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 24. (0-1)

Zwigzek A i zwigzek B sg wzgledem siebie izomerami. Zwigzek A pod wptywem odczynnika Tol-
lensa utlenia sie do kwasu butanowego. Zwigzek B mozna otrzymac¢ w wyniku reakcji utleniania
alkoholu drugorzedowego.

Narysuj wzory strukturalne zwigzkéw A i B.

W z6r strukturalny zwigzku A W z6r strukturalny zwigzku B

Zadanie 25.

Aldehyd benzoesowy (najprostszy aldehyd aromatyczny) jest stosowany m.in. w przemysle perfu-
meryjnym oraz w produkcji przypraw i barwnikdéw.

Zadanie 25.1. (0-1)
Napisz rownanie reakcji nitrowania aldehydu benzoesowego (w formie czasteczkowej).

Rownanie reakcji:

Zadanie 25.2. (0-1)

Napisz rownanie reakcji utleniania aldehydu benzoesowego za pomoca jodu w srodowisku za-
sadowym (w formie jonowej).

Rownanie reakcji:
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 26. (0-1)

Kwas mrowkowy, najprostszy alifatyczny kwas karboksylowy, wystepuje m.in. we wioskach parza-
cych pokrzyw oraz w jadzie mréwek. Jest on wykorzystywany jako sktadnik preparatéw grzybobéj-
czych oraz lekéw stosowanych w terapii choréb reumatycznych.

Kwas mrowkowy, jako jedyny kwas karboksylowy, daje pozytywny wynik préby Tollensa.

Napisz réwnanie tej reakcji w formie czasteczkowej. Odczynnik Tollensa zapisz w réwnaniu
jako AgzO.

Zadanie 27. (0-1)

Wyjasnij, zapisujac odpowiednie réwnanie reakcji (w formie jonowej), dlaczego wodny roz-
twoér mydia o ogélnym wzorze RCOONa ma odczyn zasadowy.

Zadanie 28.

Estry ulegajg hydrolizie w srodowisku kwasnym, zasadowym i w obecnos$ci enzymow. Hydroliza
estréow w srodowisku kwasnym jest procesem odwracalnym, natomiast w srodowisku zasadowym
- procesem nieodwracalnym.

Zadanie 28.1. (0-1)

Napisz rownanie reakcji hydrolizy octanu fenylu (etanianu fenylu) w obecnosci kwasu
siarkowego (V).

Zadanie 28.2. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji hydrolizy octanu fenylu (etanianu fenylu) w obecnos$ci wodorotlenku
potasu.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 29. (0-1)

Proces uwodornienia wykorzystuje sie na masowg skale m.in. w produkcji margaryny, gdzie nienasyco-
ne tluszcze roslinne, bedace cieczami w temperaturze pokojowej, przeprowadza sie w ttuszcze nasycone.
Uzupetnij rownanie reakcji uwodornienia (utwardzania) trioleinianu glicerolu.

o)
CH2-0-C-(CH 27-CH=CH-(CH27-CH3
(0]
CH-0-C-(CH27-CH=CH-(CH27-CH3 + iccccc oo
0
ch2 0-C-(CH)7-ch=ch- (CH27-CH3

Zadanie 30.

Anilina, najprostsza amina aromatyczna, znajduje szerokie zastosowanie w przemysle chemicznym
i farmaceutycznym. Wykorzystuje sie ja m.in. do produkcji barwnikéw, tworzyw sztucznych, mate-
riatbw wybuchowych oraz paliw rakietowych.

Aniline mozna otrzymac z benzenu w procesie dwuetapowym. W pierwszym etapie benzen pod-
daje sie nitrowaniu. W drugim etapie przeprowadza si¢ proces redukcji gazowym wodorem pro-
duktu pierwszego etapu w obecnosci zelaza jako katalizatora.

Zadanie 30.1. (0-1)

Napisz rownania reakcji pierwszego etapu opisanego procesu.

Zadanie 30.2. (0-1)

Napisz rdGwnania reakcji drugiego etapu opisanego procesu.

Zadanie 31. (0-2)
. . hMm-ch-cooh
Fenyloketonuria jest wrodzong choroba uwarunkowang genetycznie, po- i
legajgcg na gromadzeniu sie w organizmie fenyloalaniny i jej toksycznym
wplywie na chorego. U podtoza choroby lezy mutacja genu odpowiedzialne-
go za aktywnos$¢ enzymu hydroksylazy fenyloalaninowej, ktéry jest niezbed-

ny w metabolizmie fenyloalaniny.
fenyloalanina
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Wykaz wiasciwosci amfoteryczne fenyloalaniny - zapisz odpowiednie rownania reakcji (w po-
staci jonowej).

Rownania reakcji:

Zadanie 32. (0-1)

L. . , roztwor roztwor roztwoér

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego Hamatoter ) Hg(N03)2 Kal NHAC]

przebieg przedstawiono na schemacie. i | | .
1 2 3 4

W ktérych probéwkach biatko jaja kurze-
go ulegto wysoleniu?

Numery probOwek: .......cccccveivveiineinerineienn,

roztwor biatka jaja kurzego

Zadanie 33. (0-2)

Ocen prawdziwos$é zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

Reakcja biuretowa zachodzi podczas dziatania siarczanu(VI) miedzi(ll)
I  nabiatko w $Srodowisku zasadowym, w wyniku czego powstaje zwigzek P F
kompleksowy o rézowofioletowym zabarwieniu.

Reakcja biuretowa zachodzi podczas dziatania stezonego kwasu azotowe-
Il go(V) na biatko, w wyniku czego powstaje zwigzek kompleksowy o barwie P F
niebieskiej.

Reakcja ksantoproteinowa zachodzi podczas dzialania stezonego kwasu
azotowego(V) na biatko i wjej wyniku pojawia sie charakterystyczne z6t-
te zabarwienie, ktdre pod dziataniem roztworu amoniaku zmienia si¢ na
pomaranczowe.

Reakcja ksantoproteinowa polega na nitrowaniu reszt aminokwasowych (tyro-
IV zyny lub fenyloalaniny) wystepujacych w czasteczkach biatek i zawierajgcych P F
pierscienie aromatyczne.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 1

Zadanie 34. (0-2)

Uzupetnij zdania dotyczace budowy biatek - wpisz w odpowiedniej formie gramatycznej okre-
$lenia wybrane z podanych.

struktura pierwszorzedowa e struktura drugorzedowa e struktura trzeciorzedowa
estruktura czwartorzedowa estruktura a e struktura fi

ST PRTRPRTN biatek okresla uktad przestrzenny fancu-

chéw polipeptydowych wynikajacy z wystepowania wigzan wodorowych.
. W Pprzypadku ... wigzania wodorowe powstajg miedzy

dwoma wyprostowanymi taricuchami polipeptydowymi potozonymi réwnolegle obok siebie.
I VUSRI biatek opisuje uktad przestrzenny zwinie-

tego juz w helise tancucha polipeptydowego i jest stabilizowana przez mostki disiarczkowe,
wigzania wodorowe i oddziatywania van der Waalsa.

IV. Kolejnos¢ reszt aminokwasowych w tancuchu polipeptydowym nosi Nazwe........ccccccvvceiveeienen,

Zadanie 35. (0-1)

Ponizej przedstawiono wzory (w projekcji Hawortha) ilustrujgce budowe wybranych cukréw.

Ktore cukry dajg pozytywny wynik préby Tollensa?
Numery wzorow:
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UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

czaspracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron.
Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piéra tylko z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

o o A ow N

Mozesz korzystaé¢ z Wybranych wzoréw i statychfizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii ifizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

Powodzenial!
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Zadanie 1.
W skitad atomu pewnego pierwiastka X wchodzi tgcznie 125 elektronéw i nukleonéw. Dwudodatni
kation tego pierwiastka ma konfiguracje kryptonu.

Zadanie 1.1. (0-1)

Podaj liczby poszczegolnych sktadnikéw atomu tego pierwiastka.

Liczba protonow: .......ceevennnns
Liczba neutronOw: ........cccvcveenene.

Liczba elektrondw: ......cccccveveviinnnen,

Zadanie 1.2. (0-1)

Uzupetnij zapis symbolu pierwiastka X wedtug schematu \X.

Liczba masowa A - ....cccoceeveveevven,
Liczba atomowa Z - ........ccoovveveveren.

Symbol pierwiastka X - ...,

Zadanie 2. (0-1)

Naturalny wegiel jest mieszaning dwéch trwatych izotopdw zawierajgcych odpowiednio 6 i 7 neu-
tronow w jadrze atomowym.

Oblicz zawartos$¢ procentowg kazdego z tych izotopow w mieszaninie, jesli wiesz, ze Srednia
masa atomowa wegla wynosi 12,01 u.

O )li<jzei tia

Zadanie 3.

Niektore pierwiastki wystepuja w kilku odmianach alotropowych. Odmiany te majg czesto osobne
nazwy, np. ozon to odmiana alotropowa tlenu.

Jedng z odmian alotropowych pewnego pierwiastka sg fulereny. Ich ksztatt zalezy od liczby atoméw
tego pierwiastka w makrostrukturze, np. buckminsterfulleren zbudowany z 60 atoméw ma ksztatt
pitki nozne;j.
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Zadanie 3.1. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz w luke poprawng informacje.

Fuleren jest 0dmiang alotrOPOW . ....coiiiii bbb b b ettt e et b e ne e

Zadanie 3.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz w luke poprawng informacje.

W fulerenach atomy tego pierwiastka sg potgczone wigzaniami.......cccoiiiiiininiiiicc e

Zadanie 4.

Zadanie 4.1. (0-1)

Przedstaw konfiguracje elektronéwwalencyjnych atomu chromu z uwzglednieniem reguty Hunda.

o 1irrrini
4s 3d

Zadanie 4.2. (0-1)

Uzupetnij zdania. Wpisz w luki poprawne informacje.

Najnizszy stopien utlenienia chromu w zwigzkach chemicznych WyYnNoSi....ccccoovivieiiiiiiienccenciesees

Najwyzszy stopien utlenienia chromu w zwigzkach chemicznych Wynosi ...,

Zadanie 5.

W tabeli podano wartosci kolejnych energii jonizacji atomu boru.

Usuwanie elektronu Energia jonizacji, kJ ®mol 1
pierwszego 799
drugiego 2421
trzeciego 3650
czwartego 24 962

Zadanie 5.1. (0-1)

Dlaczego warto$¢ drugiej energii jonizacji jest wieksza od wartosci pierwszej energii jonizacji?
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Zadanie 5.2. (0-1)

Dlaczego wartos$¢ czwartej energii jonizacji jest wyraznie wieksza od wartosci trzech pierw-
szych energii?

Zadanie 6. (0-1)
Energie wigzan C-Cl, C-Br, C -1 wynoszg odpowiednio 338 kj *mol“], 276 kj *mol“], 238 kj emol“l

Woyjasnij przyczyne zmniejszania sie wartosci energii tych wigzan wraz ze wzrostem liczby ato-
mowej fluorowca.

Zadanie 7. (0-1)

W ktorych z podanych nizej czasteczek i jondw atom centralny ma hybrydyzacje sp3? Zaznacz
wszystkie poprawne odpowiedzi.

A. NH3 D. AsH3

B. NH4+ E. HD

C. BH3 F. HD +
Zadanie 8.

Propan jest jednym z gazéw stosowanych w turystycznych butlach gazowych. Propan przy nieogra-
niczonym dostepie tlenu spala sie zgodnie z rownaniem:

Q>HIg+5029 3C029+4HD©

Entalpie tworzenia propanu, tlenku wegla(lV) i wody wynoszg odpowiednio: -104 kj emol“]
-394 kj *mol“li -286 kj *mol“l

Zadanie 8.1. (0-1)
Oblicz, ile wynosi warto$¢ entalpii spalania propanu.

O )lic zeilia
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Zadanie 8.2. (0-1)

Przyjmij, ze do zagotowania porcji wody potrzeba 1000 kj. Oblicz, ile graméw propanu na-
lezy spali¢, aby wydzieli¢ taka ilos¢ energii. Wynik podaj z doktadnoscig do dwéch cyfr po
przecinku.

O )lifl zei lia

Zadanie 9. (0-2)

Proces otrzymywania tlenku siarki(V 1) w wyniku katalizy heterogenicznej przebiega w trzech etapach:
1. Pt+02— Pt02

2. S02+ Pt02— S03+PtO

3. PtO +S02— S03+ Pt

Uzupetnij zdania. Wstaw w luki odpowiednie wzory wybrane z podanych.

Pt. 02. Pt02. so2. S03. PtO

I. Katalizatorem w procesie otrzymywania tlenku siarki(V1) jest ...

Il. Produktami przejSciowymi w 0pisanym ProcCesie Sa:......cceevrierererennens I e

Zadanie 10. (0-3)

Stata rownowagi reakcji CHCOOH + C2H5OH ~ CH3COOC2H5+ HD

w temperaturze 373 K wynosi 4,0.

Do reaktora o objetosci 1 dm3wprowadzono: 30,0 g CH3COOH, 23,0 g C2H50H

i 22,0 g CH3COOCZ2H5. Proces prowadzono w temperaturze 373 K.

Oblicz mase etanianu etylu w mieszaninie rownowagowej. Wynik podaj z doktadnoscig do jed-
nego miejsca po przecinku.

O )liczei na
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Zadanie 11. (0-2)

Ponizszareakcja przedstawia stan rownowagi reakcji tworzenia dwoch barwnych zwigzkow kobaltu.

[CoCl2+6 HXD *s=[Co(HXD)6]2+ 4 CI“ AH°® <0

niebieski rozowy
Uzupetnij zdania, tak aby byly prawdziwe. Wstaw w luki odpowiednie okre$lenia wybrane
z podanych.

niebieska < rézowa e egzotermiczng < endotermiczng

I. Roztwor otrzymany przez rozpuszczenie chlorku kobaltu(ll) w wodzie ma barwe

Il. Roztwér otrzymany przez rozpuszczenie chlorku kobaltu(ll) w kwasie solnym o steze-
Niu 6 Mol «dm"3ma barw e ...

I1l1. Reakcja tworzenia jonu [COCHZ jest reakCjg .ccomiminimiiniicinecieenese e

IV. Jesli ochtodzimy bedacy w stanie rownowagi wodny roztwor chlorku kobaltu(ll), to

przyjmie on Darwe. ...

Zadanie 12.

W 1923 roku Johannes Bronsted oraz Thomas Lowry niezaleznie od siebie zaproponowali nowg
definicje kwaséw i zasad opartg na pojeciu donora i akceptora protonu. Teoria ta, w odréznieniu
od teorii Arrheniusa, moze by¢ wykorzystywana do analizowania reakcji zobojetniania zachodza-
cych w rozpuszczalnikach niewodnych. Wedtug teorii Bronsteda-Lowryego mozna wyrézni¢ gru-
pe zwigzkow, ktére moga petni¢ funkcje zaréwno donora, jak i akceptora protonéw - sg to tzw.
zwigzki amfiprotyczne.

Zadanie 12.1. (0-1)

Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Zaznacz wilasciwg z wyr6znionych informacji.

Chlorowodo6r w procesie opisanym podanym nizej réwnaniem petni funkcje (donora/ akceptora)
protonu.

NH3+ HC1— NH4+ CT

Zadanie 12.2. (0-1)

Jon HC 4" jest przykiadem substancji amfiprotycznej. Napisz réwnania uzasadniajace to
stwierdzenie.

Informacja do zadan 13.i 14.

Miareczkowanie jest metodg analityczng polegajgcg na dodawaniu odmierzanych porcji odczynni-
ka 0 znanym stezeniu do prébki roztworu badanego. Roztwér badany zawiera substancje analizo-
wang, ktéra reaguje z dodawanym odczynnikiem zgodnie ze znanym rownaniem reakcji, stechio-
metrycznie i wobec odpowiedniego wskaznika.
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Zadanie 13. (0-2)

Z kolby miarowej o pojemnosci 100 cm3zawierajgcej wodny roztwor kwasu etanowego pobrano
20 cm3roztworu. Pobrang prébke rozciericzono do objetosci 200 cm3i miareczkowano roztworem
NaOH o stezeniu 0,25 mol =dm 3wobec fenoloftaleiny jako wskaznika, zuzywajac 20 cm3roztworu
NaOH.

Oblicz stezenie molowe kwasu etanowego w kolbie miarowej.

O )li<zetlia

Zadanie 14. (0-2)

Oblicz pH wodnego roztworu kwasu metanowego o stezeniu 0,5 mol «dm*“3 Stata dysocjacji
tego kwasu ma warto$¢ AHZOH=2 ' O4.

OoDli( zeilia

Zadanie 15. (0-2)

Jony chlorkowe, obok jonéw weglanowych i siarczanowych(V1), sg podstawowymi anionami wy-
stepujacymi w wodach powierzchniowych. Zawartos$¢ jonoéw chlorkowych w wodach natural-
nych wynosi od 105% w wodach opadowych do 13% w Morzu Martwym. W stezeniach powyzej
250 mg mdm*“3chlorki sg szkodliwe dla roslin. Zawartos¢ chlorkow w wodzie jest jednym z parame-
trow okreslajgcych klase czystosci wody. W Polsce woda o klasie czystosci:

I. nie moze zawiera¢ wiecej jonow Cl*“niz 250 mg-dm*“3

Il. nie moze zawiera¢ wiecej jondw Cl niz 300 mg =dm 3
I1l. nie moze zawiera¢ wiecej jonow Cl niz 400 mg =dm 3.
Okresl, do ktorej klasy czystosci wody nalezy zaliczy¢ badang prébke wody naturalnej, jesli na
stracenie jonoéw CI*“ z probki tej wody o objetosci 250 cm3zuzyto 17,5 cm3roztworu AgNOs
o stezeniu 0,05 mol «dm*“3.
W tym celu oblicz najpierw stezenie jondw chlorkowych w badanej probce w mg «dm*3.

Ol)liczeilia
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Informacja do zadan 16. i 17.

Twardos$¢ wody jest miarg ilosci rozpuszczonych soli obecnych w wodzie. Poniewaz w wodach
naturalnych dominujg sole wapnia i magnezu, a kationy innych metali wystepujg w znikomych
ilosciach, to twardos¢ wody naturalnej zalezy przede wszystkim od zawartosci w niej jonow wapnia
i magnezu. Oznaczanie twardosci wody przeprowadza sie zwykle metodg miareczkowag, stosujgc
odpowiednie wskazniki barwne. Twardos¢ wody wyraza sie w réznych jednostkach, ajedng z nich
jest ppm (parts per million) CaC03(1 ppm odpowiada 1 mg CaC03w 1 dm3wody).

W doswiadczeniu wyznaczono twardos$¢ prébki wody zawierajgcej zaréwno jony Ca2+, jak i jony
Mg2+ Roztwér EDTA (sél disodowa kwasu etylenodiaminotetraoctowego) bytuzytyjako odczynnik,
przy pomocy ktérego miareczkowano probke. Oznaczenie wykonano wobec wskaznika - czerni
eriochromowej T. Reakcje miedzy jonami Ca2+i Mg2ta odczynnikiem uzytym do miareczkowania
(opisanym symbolicznie H2Y 2) mozna przedstawi¢ nastepujgco:

Me2++ H2Y2 — MeY2 + 2 H+

Liczbe moli CaCO03przyjmuje sie jako rowng sumie liczby moli wapnia i magnezu (Me2+).

Zadanie 16. (0-2)

Oblicz twardo$¢ badanej probki wody (w ppm CaC03), jesli wiesz, ze na zmiareczkowanie
100 cm3tej wody zuzyto 10 cm3roztworu EDTA o stezeniu 0,025 mol «dm-3.

O Sliczeilia

Zadanie 17. (0-1)

Woyjasnij, jaki wptyw na pienienie sie roztworéw mydta ma twardosé¢ wody. Uzasadnij swojg
opinie, zapisujac odpowiednie rownanie reakcji w formie jonowej skréconej.

Zadanie 18.

Jony dichromianowe(VI1) w srodowisku kwasnym reagujg zjonami siarczanowymi(lV) wedtug na-
stepujacego schematu:

Cr72+S0+H+— Cr3++S042 + HXD
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Zadanie 18.1. (0-2)

Dobierz i uzupenij wspoétczynniki stechiometryczne w podanym schemacie.
Napisz rownania proceséw utleniania i redukcji w formie jonowej z uwzglednieniem pobra-
nych lub oddanych elektronéw (zapis jonowo-elektronowy) oraz réwnanie reakcji redoks.

Rownanie procesu utleniania:

Rownanie procesu redukcji:

Rownanie reakcji redoks:

Zadanie 18.2. (0-1)

W podanym powyzej rownaniu reakcji zidentyfikuj utleniacz i reduktor.
Podaj wzory utleniacza i reduktora.

VY A o] QUL 1 (] g = To74= AT

Wz6r reduktora:

Zadanie 18.3. (0-1)

Na podstawie znanych ci informacji o barwie produktéw i substratobw omawianej reakcji na-
pisz, jaka barwe bedzie miat roztwor po zakonczeniu reakcji.

Zadanie 19. (0-2)

Weglan potasu (tzw. potaz) jest najstarszym znanym chemicznym $rodkiem piorgcym. Otrzymy-
wano go z popiotu uzyskiwanego z wypalanego drewna.

Wyjasnij, podajac odpowiednie skrocone jonowe réwnania reakcji, dlaczego potaz byt stoso-
wany do usuwania plam z ttuszczu (zaktadamy, ze ttuszcz to tristearynian glicerolu).
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Zadanie 20.

Wykonano doswiadczenie, ktdrego celem byto wykazanie, ze jeden z wodorotlenkéw berylowcéw
wykazuje charakter amfoteryczny. Rysunek obrazuje ten eksperyment. Literg X oznaczono na nim
badany wodorotlenek.

HCag)  NaOH(ad)

UF-

Zadanie 20.1. (0-1)

Podaj wzor wodorotlenku (X).

Zadanie 20.2. (0-1)

Napisz obserwacje przebiegu doswiadczenia w probdwece 1 i probdwece 2.

Zadanie 21.

Uczen otrzymat do identyfikacji pewng sol sodowg zawierajacg siarke, ktora mogta by¢ siarcza-
nem (V1) sodu albo siarczanem(1V) sodu. Po dodaniu roztworu chlorku baru do roztworu tej soli
stracit sie biaty osad. Osad ten ulegt roztworzeniu po dodaniu rozciehczonego kwasu solnego.

Zadanie 21.1. (0-1)

Podaj wzor identyfikowanej soli sodowej.

Zadanie 21.2. (0-1)

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji, ktére postuzyty do identyfikacji tej soli.
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Zadanie 22. (0-2)

Fermentacja glukozy prowadzgca do otrzymania tlenku wegla(lV) zachodzi zgodnie z réwnaniem:
CeHM6—2C02+ 2 C2H50OH

Podczas przepuszczania powstajacego w tej reakcji gazu przez wode wapienng pojawiajace sie po-
czatkowo zmetnienie przy dalszym przepuszczaniu gazu stopniowo zanika, przechodzgc w bez-
barwny klarowny roztwor.

Napisz rownania reakcji (w formie czgsteczkowej) wyjasniajace powyzsze obserwacje.

Zadanie 23.

Poli(chlorek winylu) (PVC) to popularne tworzywo sztuczne. Proces jego otrzymywania sktada sie
z kilku etapow.

W pierwszym etapie w reakcji etenu z chlorem jest otrzymywany 1,2-dichloroetan.

W drugim etapie w wyniku ogrzewania 1,2-dichloroetanu w obecnosci katalizatoréw powstaje
chloroeten (chlorek winylu).

W trzecim etapie otrzymujemy polichlorek winylu).

Zadanie 23.1. (0-1)

Uzupetnij ponizszy schemat. Wpisz nazwy odpowiednich typéw reakcji, ktére sg oznaczone
numerami 1,2 i 3.

CH4— C2HACI2-N C 2HX1— -eCHZCH +n
Cl

Reakcja L Reakcja 2: Reakcja 3:

Zadanie 23.2. (0-1)

Oblicz, ile kilogramoéw PVC mozna otrzymac z 2 m3etenu (w przeliczeniu nawarunki normal-
ne). Wynik (w kg) podaj z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku.
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Zadanie 24.

Na rysunku przedstawiono zestaw do otrzymywania etynu.

Zadanie 24.1. (0-1)

Zidentyfikuj ciecz X iciato state Y i wpisz ich wzory sumaryczne wodpowiednie komorki tabeli.

Substancja X Y

Wzdér sumaryczny

Zadanie 24.2. (0-1)
W wyniku zmieszania etynu (acetylenu) z pewnym gazem Z powstaje mieszanina, ktéra spala sie

ptomieniem o bardzo wysokiej temperaturze. Mieszanine te wykorzystuje sie w technice.
Zidentyfikuj gaz Z oraz podaj przyktad wykorzystania mieszaniny etynu z gazem Z w technice.

Zadanie 25. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan.
Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

W wyniku addycji wody do pent-l-ynu w obecnosci siarczanu(V1) rteci(ll)

i i kwasu siarkowego(V1) powstaje pent-2-on. P F
W wyniku addycji wody do etynu w obecnosci siarczanu(VI) rteci(ll) i kwasu

' siarkowego(V1) powstaje etanal. P F
iii Glownym produktem eliminacji wody z czasteczki butan-2-olu jest but-1-en. P F
v Gléwnym produktem reakcji chlorowania nitrobenzenu w obecnosci FeCI3 p =

jako katalizatora jest I-chloro-4-nitrobenzen.
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Zadanie 26.

W skitad ttuszczow moga wchodzi¢ rozne kwasy o dtugich tancuchach weglowodorowych, np. ste-
arynowy, oleinowy, palmitynowy czy linolowy (CIH3ICOOH).

Zadanie 26.1. (0-1)
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Ktére z wymienionych kwasdw mogg tworzy¢ trigliceryd o wzorze sumarycznym C5M 1806?
A. Kwas stearynowy.

B. Kwas oleinowy.

C. Kwas palmitynowy.

D. Kwas linolowy.

Zadanie 26.2. (0-1)

Napisz wzor pétstrukturalny triglicerydu o wzorze sumarycznym C5MH 1806, ktory moze wyste-
powac¢ w formie izomerdw optycznych (reszty kwasowe w triglicerydzie mozna zapisa¢ w for-
mie uproszczonej, np. -OCO-C 15H3)).

Zadanie 27. (0-1)

Pewng substancje (A) poddano prébie Trommera i uzyskano wynik negatywny. W wyniku ogrza-
nia tej substancji z woda w srodowisku kwasnym ulegta ona hydrolizie, w ktérej powstaty substan-
cje B i C. Oba produkty hydrolizy daty pozytywny wynik proby Trommera. Ponadto substancja
B reaguje z wodg bromowa w obecnosci wodoroweglanu sodu, natomiast substancja C nie ulega
takiej reakcji.

Zidentyfikuj substancje A, B i C. Wpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy zwigzkow wy-
brane z podanych.

glukoza e fruktoza e sacharoza < maltoza « mannoza < galaktoza < laktoza

Substancja A B C

Nazwa substancji
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Zadanie 28.
Ponizej przedstawiono schemat ciggu przemian, za pomocg ktérych mozna otrzymac substancje
CiD.

H

I /H H,0, Hgso. H,50,, KMnO,
ch3 c=cx B « C + D
H

Zadanie 28.1. (0-1)
Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Zaznacz wiasciwe z wyréznionych informacji.

Reakcja 1to reakcja (addycji / substytucji / eliminacji) zachodzaca wedtug mechanizmu (elektro-
filowego / nukleofilowego).

Zadanie 28.2.(0-2)

Dobierz wspoétczynniki stechiometryczne w rownaniu reakcji zachodzacej w etapie 2. Wyko-
rzystaj metode bilansu jonowo-elektronowego.

Zadanie 28.3. (0-1)

Podaj nazwe préby (reakcji) zachodzacej w etapie 3 oraz wzor zwigzku, od ktérego pochodzi
nazwa tej proby.

WV ZOT ZWIGZKU: o.viiieiiieieieee sttt sttt sttt st et s b et e b et e b e s e e b et ek e e b e e b e e e b e e e b e e b e et e be s b e se et e st et e e be e ebe e n b
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Zadanie 29. (0-1)
Dipeptydy moga powstawac¢ w wyniku kondensacji dwéch czgsteczek aminokwasow (jednakowych
lub réznych).
Ponizej wymieniono kilka aminokwaséw, ktore wystepujg w przyrodzie.

leucyna, treonina, seryna, izoleucyna, glicyna, alanina.

Majac do dyspozycji te aminokwasy, zapisz wzor potstrukturalny dipeptydu, ktéry nie bedzie
wykazywat czynnosci optycznej.

Zadanie 30.
Na schemacie przedstawiono réwnanie reakcji glicerolu z kwasem azotowym(V).
HéCIZ—OH
H-C-OH +HNO "™ A+ 3HX>

|
h2c-oh

Zadanie 30.1. (0-1)

Napisz wzor potstrukturalny brakujgcego produktu reakcji (A).

Zadanie 30.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego zwyczajowa nazwa nitrogliceryna jest niepoprawna z punktu widzenia
budowy zwigzku. Podaj nazwe systematyczna tego zwigzku.

R YA U] T =T 4T =SOSR

Systematyczna nazwa zwigzku A:
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Zadanie 30.3. (0-1)

Oblicz, ile graméw produktu A otrzymano w wyniku reakcji kwasu azotowego(V) z 9,2 g pro-
pano-1,2,3-triolu, przyjmujac wydajnos¢ reakcji rowng 40%. Wynik podaj z doktadnoscig do
jednego miejsca po przecinku.

Zadanie 31.

Zadanie 31.1. (0-1)

Uzupetnij schemat doswiadczenia, ktérego przebieg pozwoli na wykazanie obecnos$ci w czasteczce
aminokwasu pierscienia aromatycznego.
Whpisz w luki odpowiednie nazwy substancji (odczynnika i aminokwasu) wybrane z podanych.

Odczynnik: kwas azotowy(V) < wodorotlenek miedzi(ll) = wodny roztwdr chlorku zelaza(lll)

Aminokwas: alanina < tyrozyna e glicyna < kwas glutaminowy

Odczynnik:

Aminokwas: t f

Zadanie 31.2. (0-1)

Zapisz oczekiwane obserwacje po dodaniu wiasciwego odczynnika do aminokwasu zawieraja-
cego pierscien aromatyczny.
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UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

CzZAS PRACY: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron.
Ewentualny brak zgtos$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo pidra tylko z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzordw i statychfizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii ifizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

o oA W

Powodzenial
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Zadanie 1. (0-1)
Wykorzystujac zaleznosci pomiedzy konfiguracjg elektronowg a potozeniem pierwiastka

w uktadzie okresowym, podaj nastepujace dane:

I. Liczba elektronéw walencyjnych atomu antymoNU WYNOSi...cccccuieiieiieiseniseisesiee e

Il1. Liczba elektrondéw w trzeciej powtoce jonuU Fe3HjeSt FOWNa.....ccccvviiiiiiieiseseceese e
I11. Symbole pierwiastkOw lezacych w 4. okresie i majgcych w powtoce walencyjnej 6 elektrondw

Zadanie 2. (0-2)
Jedng z reakcji chemicznych odpowiedzialnych za powstawanie smogu fotochemicznego jest reakcja:
Oj + NO —aN02+0 2

Oblicz wartos$¢ entalpii tej reakcji, korzystajac z zamieszczonych w tabeli danych.

Wigzanie Energia wigzania, kJ *mol'l
N =0 592
N -O 222
O=0 499
°n° 142

O )lic zeilia

Zadanie 3. (0-1)

Okresl rodzaj hybrydyzacji atomu centralnego w podanych nizej czasteczkach zwigzkow che-
micznych i jonach ztozonych.

Zwigzek Typ hybrydyzacji Zwiagzek Typ hybrydyzacji
/p N sn
_c"- iH N i
H
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Zadanie 4.

Azotan(V) metylu CH3N 0 3jest uzywany jako sktadnik paliwa rakietowego. Atom azotu i trzy ato-
my tlenu lezg w tej samej plaszczyznie, natomiast grupa metylowa nie znajduje sie w tej samej
ptaszczyznie, co grupa N 03,

Zadanie 4.1. (0-1)

Narysuj wzor strukturalny azotanu(Y) metylu.

Zadanie 4.2. (0-1)

Okresl typ hybrydyzacji atomu azotu i atomu wegla w czagsteczce azotanu(V) metylu.

Zadanie 4.3 (0-1)

Podaj liczbe wigzan typu a i typu n w tym zwiagzku.

Liczba wigzan a ..., Liczba wigzan N ...,

Zadanie 5. (0-2)
Wigzania wodorowe moga by¢ zaréwno intermolekularne (pomiedzy czgsteczkami), jak i intramo-

lekularne - wewnatrz pojedynczej czasteczki.
Podziel zwiazki, ktérych wzory przedstawiono ponizej, na podane kategorie.

COOH
chXh2oh . CS2. CHOOH OH C2H6

Zwigzki z wigzaniami wodorowymi wytgcznie intermolekularnymi:

Zwigzki z wigzaniami wodorowymi intramolekularnymi:

Zwiazki, w ktorych nie ma wigzan wodorowych:
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Zadanie 6.

Reakcja pomiedzy chlorkiem jodu(l) (IC1) a gazowym wodorem zachodzi w dwu etapach:
= etap 1 (powolny):

H2+ IC1- - HI + HC1

= etap 2 (szybki):

HI +I1CI-~ 12+ HC1
Sumaryczny przebieg reakcji:

H2+ 2 IC1 12+ 2 HC1

Zadanie 6.1. (0-1)
Okresl, ktory z etapow jest etapem determinujgcym przebieg tej reakcji.

7 Voo (=Y (=T o 0 0 N T LU= oy OO SO OSSR PRURUR

Zadanie 6.2. (0-1)
Zaproponuj rownanie kinetyczne reakcji uwzgledniajgce mechanizm jej przebiegu.

Rownanie kinetyczne reakcji:

Zadanie 7. (0-2)

Do roztworu, w ktéorym znajdowaly sie nastepujace jony o stezeniach: [AgH = 0,2 mol «dm*“3
[Fe2q = 0,1 mol «dm*“3, [Fe3{] = 0,2 mol «dm'3 wprowadzono blaszke ze srebra.
Okresl stezenia molowe jondw w stanie rownowagi reakcji:

Wyniki podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.
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Zadanie 8.
Azotan(lll) sodu i benzoesan sodu sg stosowane jako konserwanty zywnosci. Wiadomo, ze ich
state dysocjacji wynoszg odpowiednio: KHNG2= 4 104, KQHGOOH= 6,5 =10 5

Zadanie 8.1. (0-1)

Ktory z powyzszych zwigzkow w roztworze wodnym bedzie wykazywat wyzsze pH przy tych
samych stezeniach molowych?

Zadanie 8.2. (0-1)

Zapisz rownanie reakcji hydrolizy zwigzku o wyzszym pH w formie jonowej skroconej.

Zadanie 9. (0-2)

Na podstawie ponizej podanych reakcji okresl, ktdre z czgsteczek badz jondw sg kwasami, a ktore
zasadami wedtug teorii Bronsteda i Lowryego.

. CBH5COOH + h20 — cth5coct + h3o+
Il. CHINH3+ OH' — CBHINH2+ HD
iii. hso4+h2 — SO+ h+

IV. HS"+HXD — HX + OH"

Uzupetnij ponizszg tabele wzorami substancji lub jonéw petnigcych odpowiednio funkcje
kwasu badz zasady.

Numer reakgji Kwnas Zasada
|
1|

Zadanie 10.

Zadanie 10.1. (0-1)

Podkresl te z podanych ponizej zwigzkdéw lub jonow, ktére wykazujg charakter amfiprotyczny
w roztworach wodnych:

OH' . NH4& . HP04 . HS- . NO," . (CH33N . HC1
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Zadanie 10.2. (0-2)

Dla jednego z wybranych zwigzkéw napisz rownania dwoch reakcji wykazujgcych charakter
zwigzku (kwasowy i zasadowy).

Charakter kwasowy:

Charakter zasadowy:

Zadanie 11.

Ponizej podano wartosci potencjatow standardowych reakcji:

_MnO4‘+8H++5e - Mnz+4HQ Fvnoomd = 151V
fioletowy bezbarwny

VO2++ HD - VO2+2 H++e- E~AN =10V
niebieski z6hy

Zadanie 11.1. (0-1)

Okresl, czy M n04” moze by¢ uzyty do utlenienia V 02+ Podkresl wiasciwg informacje, tak aby
zdanie byto prawdziwe.

Jony M n04“moga utleni¢ jony / nie moga utleni¢ jonéw V 0 2+

Zadanie 11.2. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji w formie jonowo-elektronowej.

Zadanie 11.3. (0-1)
Podaj barwe, jakg przyjmie roztwor po reakcji, ktora w tych warunkach moze zachodzic.

BarWa FOZEWOTU: ..ottt

Zadanie 12.

Przeprowadzono doswiadczenie majgce na celu wykazanie witasciwosci amfoterycznych tlenku
glinu(l).
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Zadanie 12.1. (0-1)

Jakie odczynniki moga kry¢ sie pod oznaczeniami A i B? Wybierz ich wzory A “q
sposréd podanych.

CH3OOH «HN02«HC1 «NaOH «NH3mH2

OdCzYNNIK A L0 oo OdczynNnikK B 10 oo

Zadanie 12.2. (0-1)

Zapisz obserwacje dokonane po dodaniu do probdéwki odpowiedniego odczynnika.

Zadanie 12.3. (0-1)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji A10 3z wodorotlenkiem potasu - pamie-
taj, ze w reakcji powstaje anion heksahydroksoglinu(lI1).

Zadanie 13. (0-2)

Ocet winny jest rozcienczonym roztworem kwasu etanowego, ktéry otrzymuje sie w wyniku fer-
mentacji octowej. Produkt dostepny w handlu powinien zawiera¢ minimum 6% CH3COOH.

Do analizy wzieto prébke octu winnego o objetosci 5 cm3 ktérag wprowadzono do kolby o objetosci
250 cm3 Dodano 50 cm3wody destylowanej i kilka kropli fenoloftaleiny. Probke miareczkowano
z zastosowaniem roztworu wodorotlenku sodu o stezeniu 0,1 mol «dm*“3 Zuzyto 40 cm3roztworu
NaOH. Gestos¢ octu winnego wynosita 1,01 g mcm"3,

Okresl, czy badany produkt zawierat zadeklarowang przez producenta ilos¢ kwasu etanowego.

O >lic zej tia
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Zadanie 14. (0-2)

Stosunek mas dwu naturalnie wystepujacych izotopOow indu jest rowny 1,018 :1. Izotop 0 mniejszej
masie ma mase 6 razy wiekszg od masy izotopu 1F. Masa atomowa indu wynosi 114,82 u.

Oblicz zawartos$¢ procentowg poszczegdllnych izotopdéw indu.

O )lidzei lia

Zadanie 15. (0-2)

Role witamin we wiasciwym funkcjonowaniu organizmu odkryto stosunkowo niedawno, bo do-
piero na poczatku XX wieku. Historia odkrycia witaminy C jest $ciSle zwiazana z poszukiwaniem
przyczyn powstawania i sposobow leczenia szkorbutu - choroby, ktora nekata zeglarzy od czasow
podrézy oceanicznych Wikingéw. Dopiero w roku 1933 Haworth ustalit budowe chemiczng tego
zwigzku, a w nastepnym roku Tadeusz Reichstein dokonat jego syntezy. Byta to pierwsza synteza,
w trakcie ktorej wykorzystano bakterie syntetyzujgce zwigzek posredni do produkcji produktu final-
nego. Od tego momentu rozpoczeta sie w medycynie era witaminowa, a w przemysle era biosyntez.

W wyniku spalenia 0,2 g witaminy C otrzymano wytacznie 0,2998 g C02i 0,0819 g HD.

Wyznacz wz6ér sumaryczny tego zwigzku, jesli wiesz, ze jego masa molowa jest rowna
176,1 g mmol“l

O rAzei lia

Wz6r sumaryczny zwigzku
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Zadanie 16. (0-1)

Popularnym biatym pigmentem stosowanym w przemysle chemicznym jest TiOz (tzw. biel tyta-
nowa). Jednakze naturalnie wystepujacy w przyrodzie T i0 2zawsze zawiera barwne zanieczyszcze-
nia. Jednym ze sposobow usunigcia tych zanieczyszczen jest przemiana zanieczyszczonego Ti029
w TiCl4@) ktory nastepnie jest przeprowadzany w TiOZs).

2 Ti0 2nlec3yreony) + 3 C@ + 4 Cl2g — —m2 TiCl4g + C02g + 2 CO@Q
TiCl4g +029 Ti02+ 2ClX9

Oblicz liczbe kilograméw wegla potrzebng do otrzymania 1tony czystego TiOzprzy zatozeniu
100% wydajnosci reakcji.

Zadanie 17.

Przeprowadzono dwa doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku.

NaOH NaOH

“L—q

W doswiadczeniu 1 zaobserwowano stracanie sie zielonego osadu, a w doswiadczeniu 2 stracit sie
zielony osad, ktéry po przepuszczeniu gazowego chloru zmienit barwe na czerwonobrunatna.

Zadanie 17.1. (0-1)

Zapisz w postaci jonowej skroconej réwnanie reakcji zachodzacej w doswiadczeniu 1.

Zadanie 17.2. (0-1)

Zapisz w postaci jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzgcej w doswiadczeniu 2.
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Zadanie 17.3. (0-1)

Okresl funkcje, jaka petni chlor w doswiadczeniu 2 (utleniacz czy reduktor).

Zadanie 18.

Ryboza jest jednym z cukrow uzywanym przez komorki organizmu do wytwarzania energii. Ry-
boza zawiera 40% wegla, 6,67% wodoru i 53,33% tlenu. Masa molowa rybozy wynosi 150 g *mol"l

Zadanie 18.1. (0-1)

Wyznacz wzér elementarny oraz sumaryczny rybozy na podstawie danych podanych w zadaniu.

Zadanie 18.2. (0-1)
Zapisz wzory rybozy w projekcji Hawortha (wzory taftowe) i Fischera (wzor tancuchowy).

Wz6r Hawortha: W z6r Fischera:

Zadanie 18.3. (0-1)

Oblicz, ile teoretycznie izomerdw optycznych moze miec ten zwiagzek, uwzgledniajgc zaréwno
wzOor w projekcji Fischera, jak i wzor w projekcji Hawortha.
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Informacja do zadan 19. i 20.

Liczba jodowa okresla liczbe graméw 12potrzebng do wysycenia wigzan wielokrotnych w 100-gra-
mowej probce tluszczu. Liczba jodowa pozwala na ocene zawartosci ttuszczéw nienasyconych
w badanej probce ttuszczu naturalnego. Jednakze na jej wartos¢ wplywa takze obecnosé w probce
ttuszczu nienasyconych kwaséw ttuszczowych.

Zadanie 19. (0-1)

Oblicz wartos$¢ liczby jodowej kwasu linolenowego CIH3ICOOH. Wynik podaj w zaokragleniu
do liczby catkowitej.

Zadanie 20. (0-1)

Mieszanina 100 g ttuszczu sktadajgca sie wytacznie z tristearynianu glicerolu i trioleinianu glicero-

lu reaguje z 25,4 gjodu.
Oblicz zawarto$¢ procentowsg tristearynianu glicerolu w badanej prébce ttuszczu.

O Slijzeilia

Zadanie 21.

Zadanie 21.1. (0-1)

Uzupetnij zdania tak, aby byty prawdziwe. Podkresl w kazdym zdaniu wtasciwg z wyrdznio-
nych informacji.

Aminokwasy sg potaczone wigzaniami (wodorowymi / peptydowymi / estrowymi / disiarczko-
wymi / koordynacyjnymi) w dtugie taricuchy. Pojedyncze tancuchy polipeptydowe przybierajg
niekiedy ztozone ksztalty przestrzenne, a miedzy r6znymi czeSciami tego samego taricucha mogg
powstawaé wigzania (wodorowe / peptydowe / estrowe / disiarczkowe / koordynacyjne). Biatka
moga wystepowac w postaci dtugich, wyprostowanych taricuchéw, np. czasteczki keratyny. Jesli sg
zwiniete i pokrecone, mogga tworzy¢ globularne czasteczki, takie jak hemoglobina. Catos$¢ struktu-
ry biatka jest stabilizowana rozmaitymi wigzaniami, wérdd ktorych szczeg6lnie duzg role odgrywa-
ja silne, kowalencyjne wigzania S-S, tzw. mostki disiarczkowe, miedzy resztami cysteiny.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Zaznacz schemat wigzania, ktére stabilizuje reszty cysteiny.

H o)
-C-0-HO
-CI=0 H-'\I" -N-G- &5, 2H N-H o -s-s- i
J-c-0- A
HO
Zadanie 22. (0-1)
W jonie weglanowym dwa atomy tlenu sg zwigzane z atomem wegla wigzaniami po- wiazanie o 2

jedynczymi, ajeden wigzaniem podwdjnym. Z danych doswiadczalnych wynika jed-
nak, ze wszystkie wigzania majg jednakowg dtugos¢ i katy miedzy nimi sg takie same.
Wigzania te sg dtuzsze od wigzania C =0 i krétsze od wigzania C-O. Wynika z tego, ze
wigzanie n jest zdelokalizowane w obrebie catej czasteczki. £adunek jest rozproszony
w catej czasteczce, a nie zlokalizowany tylko na dwu atomach tlenu. Delokalizacja
wystepuje w oksoanionach i czgsteczkach niektérych zwigzkow organicznych.
Woyhbierz i podkresl te nazwy czasteczek zwigzkoéw chemicznych lub jonéw zto-
zonych, w ktérych nastepuje delokalizacja wigzan n.

zdelokalizowane
wigzanie n

toluen (metylobenzen) enaftalen «anion azotanowy(V)
= anion azotanowy(lll) «buten «anion chlorowy(l)

Zadanie 23.

Stezony kwas azotowy(V) zawiera 0,63 g czystego (bezwodnego) HNO03 w kazdych 100 cm3
roztworu.

Zadanie 23.1. (0-1)

Oblicz stezenie molowe roztworu stezonego kwasu azotowego(Y).

Ol >li( zei lia

Zadanie 23.2. (0-1)
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Zadanie 23.3. (0-1)

Oblicz liczbe jonéw OH*“w 100 cm3roztworu stezonego kwasu azotowego(V).

O Sliczeitia

Zadanie 24.

Przeprowadzono analize elementarng dwu prébek zwigzkéw organicznych. Stwierdzono, ze stosu-
nek masowy sktadnikow tych zwigzkow jest jednakowy i wynosi:

mc: mH: mG=18:3:8

Stosunek gestosci par zaréwno zwigzku A, jak i B wzgledem powietrza wynosit 2 : 1 (przyjmij, ze
powietrze skfada sie z 20% tlenu i 80% azotu).

Zwigzek A reaguje z jodem w obecnosci NaOH w podwyzszonej temperaturze. Po oziebieniu
mieszaniny reakcyjnej do temperatury otoczenia straca sie zo0tty, krystaliczny osad o charaktery-
stycznym zapachu. W tych warunkach zwigzek B nie wchodzi w reakcje z jodem. Zwigzek B re-
aguje z amoniakalnym roztworem tlenku srebra(l) i powstaje wowczas na wewnetrznej sciance
powierzchni probdwki metaliczny, btyszczacy osad. Zwigzek A nie reaguje z amoniakalnym roz-
tworem tlenku srebra(l).

Zadanie 24.1. (0-1)

Podaj wzory sumaryczne zwigzkéw A i B.

O )lic zeilia

Wz6r sumaryczny zwigzku A: Wzd4r sumaryczny zwigzku B:

Zadanie 24.2. (0-1)

Podaj wzory poétstrukturalne i nazwy systematyczne zwigzkéw A i B.

Zwigzek Wzér potstrukturalny Nazwa systematyczna

A
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Zadanie 24.3. (0-1)
Podaj nazwy reakcji, ktorym ulegajg zwiagzki A i B.
ZWiIgzek A - Proba...

ZWIgzZeK B - Proba..iiiicc s

Zadanie 25. (0-1)

Skorzystaj z podanych w tabeli wartosci statych dysocjacji kwaséw i uporzadkuj wedtug wzra-
stajgcej mocy zasady z nimi sprzezone. Wpisz w kazdg luke odpowiedni wzor.

Wzbér kwasu Stata dysocjacji
CHXOOH 1,8 -10'5
ccCi1XoO0H 2,3 =10-1
CHCI2COOH 55 «lir 2
ch2icooh 1,4 =10"3
< < <

Zadanie 26. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie wedtug schematu:

CuSO. +NaOH

o

glukoza fruktoza X sacharoza

Uzupetnij zdania tak, aby byly prawdziwe. Podkre$l w kazdym zdaniu witasciwg z wyrdznio-
nych informacji.

W probdéwkach nr 1i 2 stwierdzono powstanie osadu o barwie (szafirowej / niebieskiej /cegla-
stoczerwonej / czarnej), natomiast w probéwce nr 3 powstat osad o barwie (szafirowej / niebie-
skiej / ceglastoczerwonej / czarnej). Powodem powstania osadu zwigzku o wzorze (Cu(OH)2/
[Cu(OH)J2 / Cud / CuO) zaréwno w probéwece nr 1, jak i nr 2, jest zjawisko (enolizacji / karbo-
nizacji /pirolizy /hydrogenacji) ketozy, pomimo ze glukoza nalezy do aldoz, a fruktoza jest przed-
stawicielem ketoz. Przyczyng powstania osadu zwigzku o wzorze (Cu(OH)2/[Cu(OH)J2~/Cu20
/ CuO) w probéwce nr 3 jest fakt, ze w czasteczce sacharozy obie grupy zdolne do zredukowania
sq zablokowane przez wigzanie {a,fi-1,2-glikozydowe 7 1,4-a-glikozydowe 7/ 1,4-/?-glikozydowe).
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Zadanie 27.

W procesie produkcji amoniaku metodg Habera-Boscha azot reaguje z wodorem zgodnie z poda-
nym ponizej rownaniem reakcji:

3H2+ N2- 2 NH3 AH=-92 4Kkj

W reaktorze o objetosci 2 dm3przeprowadzono w temperaturze T{ reakcje syntezy amoniaku. Po

ustaleniu sie stanu rownowagi w reaktorze stwierdzono obecnos$¢ 6 moli amoniaku, 1 mola azotu
i 2 moli wodoru.

Zadanie 27.1. (0-1)
Oblicz statg rownowagi powyzszej reakcji.

O Sliczetlia

Zadanie 27.2. (0-1)

Oblicz stezenia poczatkowe azotu i wodoru, jesli stezenie poczgtkowe amoniaku wynosito
0 mol «dm'3

O ilidzeilia

Zadanie 27.3. (0-1)

Okresl, jak zmieniajg sie: stata rownowagi reakcji, szybkos¢ reakcji, oraz wydajnosc reakcji syn-
tezy amoniaku wwyniku podgrzania uktadu bedgcego w stanie réwnowagi w temperaturze Tv
Whpisz w komorki tabeli wyrazy wzroénie lub zmaleje.

Stata rownowagi
Szybkos$¢ reakcji

Wydajnos¢ reakcji
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Zadanie 28. (0-2)

Naturalnymi, wystepujacymi w przyrodzie substancjami, ktére byty uzywane jako nawozy sztucz-
ne, sg saletry: chilijska (NaNO03) i indyjska (KN 03). Zwigzki te wystepujg jako kopaliny i nie sg
czystymi chemicznie substancjami, lecz zawierajg pewne ilosci innych zwigzkow.

Oblicz stezenie molowe roztworu azotanu(V) potasu otrzymanego przez rozpuszczenie
w 250 cm3wody 50 g saletry indyjskiej zawierajgcej 80% czystego KNOs (pozostatos¢ stanowig
zwigzki nierozpuszczalne w wodzie). Gesto$¢ otrzymanego roztworu wynosita 1,12 g mcm"3
Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Ol)lic zei lia

Zadanie 29. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie majgce na celu identyfikacje jondw zawartych w probéwkach.
W tym celu do probéwek dodawano odpowiednich odczynnikow. Obserwacje przedstawiono
W ponizszej tabeli.

Uzupetnij tabele. Wstaw w komorki tabeli symbole lub wzory odpowiednich jonéw wybrane
z podanych.

Fe+«Cl' «Br =" «S04L «CO03P <Cu2+

B . . Jony obecne
Probéwka Odczynnik Obserwacje
w roztworze

Stracit sie zielony osad, ktéry po dodaniu kil-
1 NaOH@ ku kropel nadtlenku wodoru przybrat barwe
brunatnoczerwona.

Poczatkowo tworzy sie jasnoniebieski osad, ktory
2 nh3ehZo po dodaniu niewielkiej ilosci wody amoniakalnej
znika, a roztwér barwi sie na szafirowo.

Straca sie biaty, krystaliczny osad nierozpuszczalny

3
®™2&)  \y kwasie solnym.

4 AgNO 3 Straca sie zo6tty osad ciemniejgcy na Swietle.
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UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

czas pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron.
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piéra tylko z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

o o r w N

Mozesz korzystaé¢ z Wybranych wzordw i statychfizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii ifizyKki, linijki oraz kalkulatora prostego.

Powodzenial!l
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Zadanie 1. (0-1)

Okresl funkcje, jakg petnig podane biopierwiastki w rozwoju roslin. Przyporzadkuj pierwiast-
kom A-E okreslenia 1-5.

A fosfor 1. I’OZWOJ: systemu kor_zeniowego, tworzenie aTm_ino_kwas()w i b?a’fek_ _
B. potas 2. rozv_v()j systemu naziemnego rosliny (fodygi, liscie), tworzenie kwiatow i _ov_vocéw
C. magnez 3. kon!eczny do proceéu fotosyntezy, transportu cukr_éw oraz wody w roslinie

4. konieczny w procesie fotosyntezy, syntezie chlorofilu
D. a_zot 5. tworzenie aminokwasu - cysteiny, produkcja zapachowych zwigzkéw chemicz-
E. siarka nych, np. w czosnku
A - B - C - D - E -

Informacja do zadan od 2. do 5.

Potas jest metalem znajdujacym sie w 1. grupie uktadu okresowego. Jest bardzo reaktywny i reaguje
bezposrednio np. zwodorem i tlenem. W podwyzszonej temperaturze w reakcji zwodorem tworzy
wodorek potasu, ktory reaguje z wodg, tworzac miedzy innymi wodorotlenek potasu. Potas z tle-
nem moze tworzy¢ tlenek, ponadtlenek i nadtlenek, a wszystkie one w reakcji z wodg dajg miedzy
innymi wodorotlenek potasu.

Zadanie 2. (0-1)

Okresl stopien utlenienia wodoru i tlenu w podanych zwigzkach chemicznych. Wpisz ich war-
tosci w kolumny tabeli.

W zér zwigzku chemicznego KH k 20 k202 ko?2
Stopien utlenienia wodoru - - -

Stopien utlenienia tlenu -

Zadanie 3. (0-1)

Podaj rodzaje wiazan chemicznych wystepujacych w wodorku i nadtlenku potasu.

Zadanie 4.

Zadanie 4.1. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji (w formie czgsteczkowej) wodorku potasu z woda.

Zadanie 4.2. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji (w formie czgsteczkowej) nadtlenku potasu z woda.
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Zadanie 5. (0-2)

Oblicz stezenie procentowe roztworu powstatego po wrzuceniu 4,6 g potasu do 45,4 cm3wody.
Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

Zadanie 6. (0-1)

Ponizszy rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, w ktérym poréwnano aktywnos¢ chemicz-
na niektérych metali w reakcji z wodg (w warunkach normalnych).
Wskaz, w ktérych probowkach zajdzie reakcja chemiczna.

I I i v

Na Mg Cu Ca

HD - J h2o — H,O—O hao —
Reakcja zajdzie w probéwkach:

Zadanie 7.

Zadanie 7.1. (0-1)
Wskaz, w ktérych probéwkach zajdzie reakcja chemiczna.
I li iii v \Y4

Zn Na Au Sr Al

rozc. HS04------ HBr------ Ul HCIl----- (o) rozc. HNOj------ vV stez. HS04-----

Reakcja zajdzie w probéwkach:
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Zadanie 7.2 (0-1)

Napisz réwnanie reakcji (w formie jonowej) przebiegajacej w probowce, w ktérej wydziela sie
bezbarwny, niepalny gaz, brunatniejacy na powietrzu.

Zadanie 8. (0-2)
Magnez reaguje z kwasem azotowym(V), tworzac rézne produkty w zaleznosci od stezenia kwasu.
W jednej z takich reakcji nie wydziela sie gaz, ajednym z produktow jest azotan(V) amonu.

Napisz rownanie tej reakcji chemicznej w formie czgsteczkowej. Wspdtczynniki stechiome-
tryczne dobierz, stosujgc zapis elektronowo-jonowy.

Rownanie reakcji:

Rownanie procesu utlenienia:

Rownanie procesu redukcji:

Zadanie 9.

Zadanie 9.1. (0-1)

Napisz pelng konfiguracje elektronowg atomu chromu.

Zadanie 9.2. (0-1)

Przedstaw konfiguracje elektronéwwalencyjnych atomu chromu zapomocg schematu klatkowego.

Zadanie 9.3. (0-1)

Opisz stan kwantowy trzech elektronéw walencyjnych atomu chromu opisanych orbitalami 4s
i 3d, wpisujac w komorki tabeli odpowiednie wartosci liczb kwantowych.

Liczba kwantowa n | m, ms
Elektron opisany orbitalem 4s

Pierwszy elektron opisany orbitalem 3d

Drugi elektron opisany orbitalem 3d
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Informacja do zadan 10. i 11.

W przyrodzie wystepuje wiele izotopéw promieniotwdérczych, ktérych jgdra atomowe ulegajg sa-

morzutnemu rozpadowi. Taki proces to naturalna przemiana jagdrowa. W$réd przemian jgdrowych

mozna wyrozni¢ miedzy innymi:

A. przemiane a polegajgca na emisji czgstek a (jader helu jHe) sktadajgcych sie z dwdch protonéw
i dwoch neutronow;

B. przemiane /?‘polegajaca na emisji czastek/?, czyli elektronéw pochodzacych z rozpadu neutro-
now w jadrze atomowym;

C. przemiane fi+polegajaca na emisji czastek A3+ czyli pozytonéw (dodatnich elektronéw) pocho-
dzacych z rozpadu protonow w jgdrze atomowym.

Podczas przemian jadrowych jest emitowane réwniez krotkofalowe promieniowanie elektroma-
gnetyczne y.

Okres pottrwania to czas, po ktérego uptywie potowa poczatkowej liczby jader NOizotopu promie-
niotwdrczego ulega rozpadowi w przemianie jadrowej.

Zadanie 10. (0-1)

Odpowiedz na pytania: co powstaje w wyniku

I. emisji elektronu z jadra atomowego potasu j°,K?

I1. wybicia elektronu walencyjnego z atomu potasu “K?
Whpisz w luki symbole drobin, stosujac zapis ¢X.

W wyniku emisji elektronu z jagdra atomowego potasu j°K powstaje

W wyniku wybicia elektronu walencyjnego z atomu potasu powstaje

Zadanie 11. (0-1)

Bomba kobaltowa jest urzgdzeniem stosowanym w medycynie, miedzy innymi w terapii nowotwo-
rowej. Wykorzystuje sie w niej promieniowanie y emitowane przez izotop kobaltu 60Co podczas
rozpadu /T tego izotopu.

Oblicz, ile mikrogramow izotopu kobaltu pozostanie z prébki o masie 1,2 miligrama po uptywie
15,81 roku wwyniku emisji promieniowania /3 , jezeli jego okres péttrwania wynosi 5,27 roku.

O )li( zeitia
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Zadanie 12. (0-1)
W tworzonych przez azot substancjach chemicznych:
n2Znh3hno?2
okresl liczbe wigzan chemicznych typu a oraz n.
Wz6r substancji chemicznej n2 nh3 hno?2
Liczba wiagzan chemicznych typu a

Liczba wigzan chemicznych typu ir

Zadanie 13. (0-1)

Okresl typ hybrydyzacji kazdego z atomow wegla w zwigzku o wzorze:

5 4 3 2 1
CH3—CH=CH-CIIH—(I:=O
h

Hybrydyzacja sp sp2 sp3

Numer atomu wegla

Zadanie 14. (0-1)

Azot tworzy tlenki, w ktérych przyjmuje stopnie utlenienia od | do V:
nd, no, N3 no2 nb5
Sposrdad podanych tlenkéw wybierz i wpisz w kazdg luke wzdr sumaryczny tego tlenku, ktory
I. wreakcji zwodg tworzy tylko kwas HN O3 ...
I1. otrzymuje sie z rozktadu termicznego NHAN 03 .....c.cccoveiivvice e,

1. w reakcji dysproporcjonowania tworzy mieszaning kwaséw HNO2i HNO3 .........c.cccoeenee

Zadanie 15. (0-1)
Ponizej wymieniono tlenki o r6znych wiasciwosciach chemicznych.
S02«Si0z. KO . PODNDs. A1I3. CO . CaO . C1n 7

Wybierz i wpisz w luki wzory sumaryczne tych tlenkow, ktore

I. NIE reaguja Z Wodg: . ..ot s
Il1. po reakcji zwodg tworzg roztwory wykazujace odczyn zasadOWY:.......ccceevvvevevriesesesecrieneens
I1l. reagujg zaréwno z kwasami, jak iwodorotlenkami:.......ccccooviiiiiiiiiiccc e

IV. tworzg wodne roztwory barwione przez oranz metylowy na czerwono: ........ccccoevevviienenns
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Zadanie 16. (0-2)

Zaproponuj doswiadczenie, ktore pozwoli zidentyfikowac jony amonowe znajdujgce sie w roz-
tworze wodnym siarczanu(V1) amonu. Napisz wzory sumaryczne substratow wybranych do
doswiadczenia. Sformutuj obserwacje oraz wnioski. Napisz réwnanie zachodzacej reakcji
w postaci jonowej.

Substraty:

Obserwacje:

Whnioski:

Rownanie reakcji w postaci jonowe;j:

Informacja do zadania 17.

Wodorotlenek miedzi(ll) ma witasciwosci amfoteryczne; tatwo tworzy rézne zwigzki kompleksowe.

Reaguje z

A. amoniakiem, tworzac lazurowy (szafirowy) zwigzek kompleksowy miedzi(ll), w ktéorym Ugan-
dami sg czasteczki amoniaku. Liczba koordynacyjna w tym kompleksie wynosi 4;

B. wodorotlenkiem sodu, tworzac granatowy zwigzek kompleksowy miedzi(ll), w ktéorym Ugan-
dami sg aniony wodorotlenkowe. Liczba koordynacyjna w tym kompleksie wynosi réwniez 4.

Zadanie 17. (0-3)

Do probowki zawierajacej roztwoér azotanu(V) miedzi(ll) dodano niewielkg ilo$¢ roztworu wo-
dorotlenku sodu. Wytracit sie galaretowaty, niebieski osad. Nastepnie osad umieszczono w dwoch
probowkach, do ktérych dodano w nadmiarze wodnego roztworu:

< amoniaku (probdwka I),

= wodorotlenku sodu (probdéwka II).

Napisz réwnania trzech opisanych reakcji w formie czgsteczkowej.
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Informacja do zadania 18.
Rownanie Clapeyrona
p-V=n R T

jest zaleznoscia, z ktérej mozna obliczy¢ objetos¢ V dowolnego gazu w dowolnych warunkach tem-
peratury T i ci$nienia p. Litera n okresla liczbe moli gazu, a R - to stata gazowa, ktorej wartos¢
wynosi 83,14 hPa «dm3emol“l1mK 'l

Zadanie 18. (0-2)

Wodoroweglan amonu NH4H C 0 3jest jednym ze sktadnikéw proszku do pieczenia, stuzacym jako
srodek spulchniajgcy do wypieku ciasta.

W temperaturze ok. 160°C rozktada sie, tworzac tylko produkty gazowe.

Oblicz, ile dm3gazow zostanie wydzielonych podczas termicznego rozktadu 2,7 g wodorowe-
glanu amonu w temperaturze 433 K i pod ci$nieniem 1000 hPa. Wynik podaj z doktadnoscig
do pierwszego miejsca po przecinku.

Zadanie 19. (0-2)

W ponizej przedstawionych probowkach przeprowadzono trzy reakcje chemiczne, ktérych celem
byto strgcenie z roztworu trudno rozpuszczalnych substancji. Do wszystkich reakcji chemicznych
uzyto substratow zmieszanych w stosunku stechiometrycznym.

KCl NaOH BaCl2

AgNO, - Cus04-—- hZod—
Odpowiedz na pytania.

I. Jakie jony zostaty usuniete z roztworu po reakcji w probowce 1? Podaj ich nazwy.
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I1. Jakie jony pozostaty w roztworze po reakcji w probowece 11? Podaj ich wzory.

I11. Jaki jest odczyn roztwordw poreakcyjnych w probéwkach 11 i 111?

Odczyn roztworu poreakcyjnego w probowce I ...

Zadanie 20.

Do trzech probéwek zawierajgcych weglan potasu, azotan(V) wapnia i chlorek amonu dodano wody.

H,0 H20 H20

KXo, b Ca(N032---—-- J nndi—

Zadanie 20.1. (0-1)

Okresl warto$¢ pH roztworow w probdéwkach I, 111 111, a nastepnie wpisz w kazdg komorke
tabeli wiasciwy numer probéwki.

pH roztworu pH <7 pH =7 pH > 7

Numer proboéwKki

Zadanie 20.2. (0-1)

Odpowiedz na pytanie.
Jakie czgsteczki i jony znajdujg sie w roztworze poreakcyjnym w probéwece 111?

Podaj ich wzory sumaryczne.

Zadanie 21. (0-2)

Oblicz stopien dysocjacji kwasu azotowego(lll) w roztworze o stezeniu 0,1 mol/dm3
i pH = 2. Wynik podaj z doktadnoscig do 1% .

O )lic zeilia
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Zadanie 22. (0-1)

W ponizszej tabeli podano wartosci statych i stopni dysocjacji dla dwo6ch kwasow.

| Stata dysocjacji Stopnie dysocjacji
Wzor
K (K, -1 etapu dys., CM[mol/dm3] PH
wasu K2- netapu dys.) «, [%l a2[%]
3,6 0,001 2,44
K,=129-104 0.1
H2Se - P
z 0,01 11,4 0,003 2,94
1 32,8 0,14 15
h%o3 Kx= 1,6 -102 O,
o
K2=6,3-108
0,01 70 0,3 2,2

Przeanalizuj dane zawarte w tabeli i okresl prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest fatszywe.

I Kwas siarkowy(lV) jest kwasem mocniejszym od kwasu selenowodorowego. P F

Wraz ze zmniejszeniem sie stezenia roztworu kwasu jego stopien dysocjacji

I : P F
maleje.

Il Gdy pH roztworu kwasu rosnie, to stopieh dysocjacji maleje. P F

IV Wraz ze wzrostem stezenia kwasu jego stopien dysocjacji maleje, a stata dyso- P =

cjacji rosnie.

Informacja do zadan 23. i 24.

Ponizszy rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, ktérego celem byto otrzymywanie i badanie
wiasciwosci fizycznych gazéw.

I I i v \%

CaCo03 (NH4S03 Cu Ca NH,CI

HBr—— hno3— Y HCl-— d T | KOH—————J

Zadanie 23. (0-1)

Wskaz, w ktorych probowkach wydzielit sie gaz.
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Zadanie 24. (0-1)

Na podstawie ponizszych informacji podaj nazwy trzech gazéw wydzielajacych sie podczas
tego doswiadczenia.

I. W jednej z probowek wydziela sie bezbarwny, bezwonny gaz, nierozpuszczalny w wodzie.

Il. W jednej z probéwek wydziela sie bezbarwny gaz o nieprzyjemnym, duszgcym zapachu, do-
brze rozpuszczalny w wodzie. Fenoloftaleina barwi roztwdr tego gazu na kolor malinowy.

I1l. W jednej z probowek wydziela sie bezbarwny gaz o nieprzyjemnym, silnie draznigcym btony
Sluzowe zapachu, dobrze rozpuszczalny w wodzie. Oranz metylowy barwi roztwoér tego gazu
na kolor czerwony.

Informacja do zadan od 25. do 28.

Ponizszy rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, ktérego celem byto zbadanie wiasciwosci
roznych substancji chemicznych.

I I Il v

NH,Br KOH AIA caco;

h2o — LI H,504— LI NaOH --—----- U HB - i

Zadanie 25. (0-1)

Okresl odczyn roztworu w probéwce |. Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej) zachodzg-
cej w probdwece |, potwierdzajgce odczyn tego roztworu.

Zadanie 26. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji (w formie czasteczkowej) zachodzacej w probéwece 111, jesli wiesz, ze
produktem reakcji jest zwiazek kompleksowy o liczbie koordynacyjnej 6.
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Zadanie 27. (0-2)

Oblicz pH roztworu w probowce 11, jezeli do 100 cm30,05-molowego roztworu kwasu siarko-
wego(VI) dodano 100 cm30,15-molowego roztworu wodorotlenku potasu. Wynik podaj z do-
ktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

O ilic zei lia

Zadanie 28. (0-2)

Oblicz, ile gramoéw kalcytu (minerat, jego gtéwnym skiadnikiem jest weglan wapnia) zawiera-
jacego 8% zanieczyszczen przereagowato z nadmiarem kwasu bromowodorowego, jezeli wy-
dzielito sie 3,36 dm3gazu (odmierzonego w warunkach normalnych). W obliczeniach nalezy
zatozy¢, ze zanieczyszczenia zawarte w kalcycie nie reagowaly z kwasem bromowodorowym.
Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

Oljlicjzei ria

Informacja do zadania 29.

W s$rodowisku kwasowym aniony chromianowe(VI) Cr042 ulegajg kondensacji i tworza aniony
dichromianowe(VI) Crd .2. W srodowisku zasadowym zachodzi reakcja odwrotna. Jony chromia-
nowe(VI) majg barwe z6ttg, a dichromianowe(VI) - pomaranczowa.

Rownanie reakcji:

2 Cr04-+2H3D + Crd 2+ 3 HD
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Zadanie 29.

Przeprowadzono dos$wiadczenie chemiczne, w ktérym zbadano zachowanie sie chromianu(VI)
potasu w srodowisku zasadowym (probéwka 1) oraz kwasowym (probowka I1)

KOH hXxso4
1 1
KL r04------ s:4 KXr04-—--
Zadanie 29.1. (0-1)
Okresl barwe roztworu w probéwkach 1i Il przed i po zmieszaniu substratow. Barwy roztwo-

row wpisz w odpowiednie kolumny tabeli.

Barwa roztworu

przed zmieszaniem substratéw po zmieszaniu substratéw
Probowka |

Probéwka Il

Zadanie 29.2. (0-1)

Napisz rownanie reakcji (w formie czgsteczkowej) zachodzacej w probdwce II.

Zadanie 30. (0-1)

Dana jest reakcja opisana réwnaniem:
2CO+02==2C02 AH<O0

Okresl, w ktorg strone przesunie sie stan rownowagi tej reakcji, jezeli:
zwiekszy sie stezenie tlenu, podwyzszy sie temperature mieszaniny reakcyjnej, zwiekszy sie
ciSnienie panujgce w ukiadzie reakcyjnym.

W odpowiednie komorki tabeli wpisz okreslenie: wprawo lub w lewo.

. zwiekszenie stezenia tlenu
Il. podwyzszenie temperatury mieszaniny reakcyjnej

1. zwiekszenie ci$nienia panujgcego w ukladzie reakcyjnym
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Zadanie 31. (0-2)

Reakcja chemiczna przedstawiona rownaniem
4 HC1+ 02— CI2+ 2 HD
przebiega w fazie gazowej wedtug réwnania kinetycznego
V=K' cHI2 «c0z
Stezenia poczatkowe substratéw wynosity: cHl = 4,4 mol/dm3 c(2=1,5 mol/dm3
Oblicz, ile razy zwiekszy sie (lub zmniejszy sie) szybkos¢ tej reakcji do momentu, w ktérym

stezenie tlenu zmniejszyto sie 0 40%. Wynik podaj z dokladnoscig do pierwszego miejsca po
przecinku.

0 )liczeina

Zadanie 32. (0-2)

W pewnej temperaturze stata réwnowagi reakcji 2 NO + 0 2~ 2 N 02wynosi K= 2

Stezenie poczgtkowe NO wynosito 5 mol/dm3.

Oblicz, ile moli tlenu nalezy wprowadzi¢ do zbiornika o objetosci 2 dm3 aby 60% NO ulegto
utlenieniu. Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.
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Zadanie 33. (0-1)

Pewien nasycony weglowoddér X poddano chlorowaniu (na $wietle UV) i otrzymano monochloro-
pochodng Y, zawierajaca 33,33% wagowych chloru.

Podaj wzor potstrukturalny weglowodoru X, jesli wiesz, ze atom chloru w monochloropochod-
nej Y byt potgczony z trzeciorzedowym atomem wegla.

Wzér potstrukturalny weglowodoru X:

Zadanie 34. (0-1)

Weglowodér W o sumarycznym wzorze C5H 0poddano reakcji z chlorowodorem, a powstatg mo-
nochloropochodng Z poddano dwém reakcjom chemicznym.

W pierwszej reakcji do monochloropochodnej Z dodano wodnego roztworu NaOH i uzyskano
alkohol trzeciorzedowy.

W drugiej reakcji do monochloropochodnej Z dodano alkoholowego roztworu NaOH i uzyskano
weglowodér bedacy izomerem potozeniowym wyjsciowego weglowodoru W.

Na podstawie powyzszych informacji podaj wzor potstrukturalny weglowodoru W.

Wz6r poétstrukturalny weglowodoru W

Zadanie 35. (0-2)

Napisz réwnanie reakcji utlenienia toluenu (metylobenzenu) manganianem(V1I) potasu w $ro-
dowisku kwasu siarkowego(V1). Dobierz wspétczynniki stechiometryczne w réwnaniu reakcji,
stosujgc zapis jonowo-elektronowy proceséw utleniania i redukcji.

Rownanie procesu utleniania:

Rownanie procesu redukcji:

Rownanie reakcji:
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Zadanie 36.

Zadanie 36.1. (0-1)

Narysuj wzory potstrukturalne trzech izomerycznych alkoholi o wzorze C4H9OH o0 rdznej
rzedowosci.

Zadanie 36.2. (0-1)

Sposrad alkoholi o wzorze C4H90OH wybierz alkohol drugorzedowy i zapisz rownanie reakcji
jego utleniania za pomocg tlenku miedzi(ll).

Rownanie reakcji:

Informacja do zadan 37. i 38. O
]

Proba jodoformowa jest reakcjg stuzgcg do wykrycia ugrupowania CH3C - w zwigzkach karbo-
nylowych. Substratami tej reakcji sg (poza zwigzkiem organicznym): jod oraz wodorotlenek sodu.

Produktami tej reakcji sa: sol sodowa kwasu karboksylowego, trijodometan (jodoform), jodek sodu

oraz woda.

Zadanie 37. (0-1)

Na podstawie powyzszej informacji napisz rownanie reakcji jodoformowej, w ktorej uczestni-
czy butanon.
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Zadanie 38. (0-1)

Pewien zwigzek o wzorze sumarycznym C4H& nie ulegareakcjom Tollensa i Trommera, nie odbar-
wia wody bromowej. Nie ulega réwniez reakcji jodoformowej stuzacej do wykrycia metyloketonéw.
Podaj wzor potstrukturalny tego zwiagzku.

Wzér potstrukturalny:

Zadanie 39. (0-2)

Mieszanine dwdch substancji X i Y o tym samym wzorze sumarycznym C4H8& 2poddano dziataniu
NaHCO,. Substancja X o rozgatezionym tancuchu weglowym przereagowata z NaH C03z wydzie-
leniem C 02 Z substancji Y ogrzewanej z NaOH otrzymano propan-I-ol i sél.
Na podstawie powyzszych informacji zidentyfikuj substancje X i Y, a nastepnie napisz réwna-
nia reakcji (wformie czgsteczkowej), jakim poddano substancje X oraz Y.

Rownanie reakcji NaH C03z substancjg X:

Roéwnanie reakcji NaOH z substancjg Y:
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UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

dysleksja

EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

czas pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron.
Ewentualny brak zgto$ przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo pidra tylko z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statychfizykochemicznych na egzamin maturalny
z biologii, chemii ifizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

o gk WD

Powodzenial
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Zadanie 1.

Zadanie 1.1. (0-1)

Ktére ze stwierdzen dotyczg reguty Hunda, a ktére - zakazu Pauliego? Wpisz w kazdg luke od-
powiednie numery.

I. Elektrony niesparowane na poziomach orbitalnych danej podpowtoki majg jednakowag orien-
tacje spinu.
Il1. Liczba niesparowanych elektronéw w danej podpowloce powinna by¢ mozliwie najwieksza.
I1l1. Wszystkie elektrony walencyjne nalezg do tej samej podpowtoki elektronowej.
IV. W atomie nie mogg sie znajdowac dwa elektrony o wszystkich identycznych wartosciach liczb
kwantowych.

Zadanie 1.2. (0-1)

Do ktérego bloku energetycznego lub blokéw energetycznych powinien naleze¢ pierwiastek,
dla ktorego prawdziwe jest stwierdzenie 111?

Zadanie 2. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan.
Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

W obrebie grupy wraz ze wzrostem liczby atomowej wzrasta charakter meta-
liczny pierwiastkow, a maleje charakter zasadowy ich tlenkow.

W obrebie grupy ze wzrostem liczby atomowej maleje elektroujemnos$¢ pier-
wiastkOw i maleje ich energia jonizacji.

W obrebie okresu ze wzrostem liczby atomowej malejg wtasciwosci metalicz-
111 ne, awzrastajg whasciwosci kwasowe tlenkéw pierwiastkéw na maksymalnych P F
stopniach utlenienia.

W obrebie okresu wraz ze wzrostem liczby atomowej ro$nie wartos¢ energii

v - P F
powinowactwa elektronowego.

Zadanie 3.
Utlenianie jonéw Mn2+ do M n04~ jest stosowane w chemii - -
analitycznej do wykrywania obecnos$ci jonéw Mn2w badane;j +Pb02
probce. W reakcji Cruma wykorzystuje sie w tym celu tlenek +HNO3(5t72)
otowiu(lV) w obecnosci stezonego kwasu azotowego(V). Reak- U 100°C

Mn2 v_y

cje przeprowadza sie w podwyzszonej temperaturze. W reakcji
tej stosuje sie nadmiar tlenku otowiu(lV), aby nie zaszta reakcja
redukcji powstajgcego jonu M n04'jonami Mn2+do MnO(OH)2
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Zadanie 3.1. (0-2)

Zapisz odpowiednie réwnanie reakcji utleniania jonow Mn2+w formie jonowej skroconej oraz
dobierz wspoétczynniki stechiometryczne metodg bilansu jonowo-elektronowego.

Zadanie 3.2. (0-1)

Jaka obserwacja zawartosci probéwki po doswiadczeniu moze Swiadczy¢ o obecnosci w bada-
nej prébce jondw Mn2+?

Zadanie 4. (0-2)

Probka mieszaniny BaCl2® H2 i Si02zawiera 10% chloru.
Oblicz procentowg zawarto$¢ Si02po catkowitym usunieciu wody za pomocg wyprazenia. Wy-
nik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
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Zadanie 5.

Typowym sposobem okreslania odczynu roztworu jest wykorzystanie wskaznikéw kwasowo-za-
sadowych, ktére zmieniajg barwe w zaleznosci od stezenia jonéw wodorowych w roztworze. Sg to
substancje bedace stabymi kwasami lub stabymi zasadami organicznymi, w ktérych podczas dyso-
cjacji lub asocjacji nastepujg wewnetrzne zmiany strukturalne powodujgce zmiane barwy. Przejscie
zjednej formy barwnej do drugiej zwigzane jest ze zmiang pH roztworu.

Gdy stezenie jondw H+rowna sie statej dysocjacji wskaznika K (czyli [HH = K lub pH = pK),
to stezenie formy zdysocjowanej jest rdwne stezeniu formy niezdysocjowanej wskazni-
ka. Takg warto$¢ pH = pK nazywamy punktem zmiany barwy wskaznika. Oko ludzkie nie jest
jednak zbyt czule na zmiane barwy w roztworze zawierajgcym mieszanine dwu form barw-
nych. Przedziat pH, w ktérym zachodzg widoczne zmiany barwy wskaznika, nosi nazwe za-
kresu zmiany barwy. Zakres zmiany barwy wskaznika miesci sie zwykle w przedziale (pK -1,
pK +1). Odpowiada to stosunkowi stezen jednej formy barwnej do drugiej réwnemu 10 : 1
Dla wskaznika bedgcego stabym kwasem mozna to przedstawi¢ w postaci schematu:

(0} pKa-1 pKa  pKa+1 14
barwa formy barwa barwa formy
niezdysocjowanej posrednia zdysocjowanej
barwy skrajne ¢

Pewien staby kwas petni funkcje wskaznika w reakcjach zobojetniania. Jego forma niezdysocjowa-
na (HA) jest z6Ha, anion tego kwasu (A-) zas ma barwe czerwona.

Zadanie 5.1. (0-2)

Oblicz statg dysocjacji tego kwasu, jesli wiesz, ze pomaranczowe zabarwienie zaobserwowano
po zdysocjowaniu 2/5 wskaznika przy pH = 10.

O )li(j zei tia

Zadanie 5.2. (0-1)

Jaka barwe przyjmie ten wskaznik przy pH = 4?
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Zadanie 6. (0-2)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, za pomoca ktérego mozna odroznié krede (CaC03) od gip-
su naturalnego (CaS04m2 HD).

Zaproponuj dwa rézne zestawy odczynnikéw pozwalajacych na odréznienie kredy od gipsu.
Zaznacz odpowiednie zestawy.

Oodczynnik A Oodczynnik B
A HClaq CH3XOOH@

B HClagp Ca(OH)2x

C NaOH (@ Ca(OH)2d

D NaOH @) CHXOOH(@®

E CH3COOH@ fenoloftaleina + woda
F CH3COOH@ oranz metylowy + woda

Zadanie 7. (0-1)

Do kolby stozkowej wprowadzono 30 g kwasu etanowego i 23 g etanolu, a nastepnie dodano kilka
kropel stezonego kwasu siarkowego(VI). Po pewnym czasie ustalit sie stan réwnowagi, w ktorym
stwierdzono obecnos$¢ 12 g CH3C OOH.

Oblicz wydajnos¢ reakcji otrzymywania etanianu etylu.
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Zadanie 8. (0-2)

Reakcja zachodzi wedtug nastepujacego réwnania:
N2t3H 2- 2 NH3
Rownanie kinetyczne dla tej reakcji ma postac:
v=k[NZ[HZ3

Stezenia poczatkowe wynosity odpowiednio: [NJ =2 mol «dnr3 [H2] = 4 mol «dm*3.
Oblicz, jak zmieni sie szybkos$¢ powyzszej reakcji w stosunku do szybkosci poczatkowej, jesli
stezenie wodoru zmniejszy sie 0 3 mol «dm*3

0 )lic zei tia

Zadanie 9. (0-2)

Przeprowadzono do$wiadczenia, ktg- ~ NaoH@ NaOH@) — NaOH(a).H202 HCl(en) H2ZS 04
re zostaty zilustrowane na schematach. t ! 1 1 1
Przyporzadkuj odpowiednie obser-

wacje (a-e) do schematéw doswiad-

czenia (1-5). Wpisz w kazdg luke

odpowiednig litere. Feclz .

a) Straca sie zielony brunatniejacy osad.

b) Zielony galaretowaty osad znika, a roztw6r zmienia barwe na z6Ha.

¢) Brunatny osad znika i wydziela sie zotozielony gaz o charakterystycznym zapachu.
d) Wydziela sie brunatny osad.

e) Zielony galaretowaty osad znika, powstaje zielony klarowny roztwor.

Zadanie 10.

W niektérych przypadkach jeden z produktow reakcji petni funkcje katalizatora. To oznacza, ze
z chwilg powstania pierwszej porcji produktow reakcja zostaje przyspieszona i jej szybkos$é wzrasta
wraz z tworzeniem sie dalszych porcji katalizatora. Proces taki nosi nazwe autokatalizy. Ponizszy
schemat reakcji podaje przyktad takiej reakc;ji.

C4L +Mn04+H+ CO02+Mnx + HD

Jony Mn2tpetnig w tej reakcji funkcje katalizatora.
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Zadanie 10.1. (0-1)

Zapisz w formie jonowej skrdoconej z uwzglednieniem pobranych i oddanych elektronow (zapis
jonowo-elektronowy) réwnania proceséw utleniania i redukcji.

Zadanie 10.2. (0-1)

Dobierz wspétczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji:

Zadanie 10.3. (0-1)

Okresl, jak zmieni sie barwa roztworu w wyniku tej reakcji.

Zadanie 11. (0-3)

Przyporzadkuj podane zwiazki do aldehydéw (A) lub ketonéw (K) oraz podaj ich nazwy syste-
matyczne. Wpisz w odpowiednie komoérki tabeli wiasciwe informacje.

H,C-C-CH,-C-CH, H,C-C-CH - CH2- CH,

3 ii ii u

O O o]
2 3
H
chXh2c-cho
CHO ch?2
4 5 6
Numer zwigzku A/K Nazwa systematyczna
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Informacja do zadania 12. i 13.

Wodorotlenek cynku jest trudno rozpuszczalny w wodzie, ale ulega rozpuszczeniu zaréwno w roz-
tworze mocnej zasady, tworzgc hydroksokompleksy o liczbie koordynacyjnej 4, jak i wwodzie amo-
niakalnej z utworzeniem rozpuszczalnych wwodzie komplekséw o tej samej liczbie koordynacyjnej.

Zadanie 12. (0-2)

NH3 H20
NaOH (20)

Przeprowadzono doswiadczenie pokazane na rysunku obok. |

Do obu probéwek wprowadzono porcjami wodne roztwory nastepuja-
cych zwiazkow:

e do probéwki 1- wodny roztwo6r NaOH,

e do probowki 2 - wodny roztwér NH3H2.

Zaobserwowano poczatkowo strgcanie sie biatego osadu, ktdry nastepnie
znikt przy dalszym dodawaniu zasady.

Zapisz w formie jonowej skréconej réwnania (po 2 réwnania dla kazdej probowki) opisujgce
zaobserwowane efekty reakcji.

ZnSO,A(aq)

Probéwka 1

ROWNANIE TEAKC]I L & .oiiuiiiiiiieiiiei sttt sttt ettt sttt et st te st et e et e s e et e e ebe e e be e ebe e ebe st et e st et e seetesberesaereabeseabe et
ROWRNANTE TEAKC]I 2 .viieiiiieiiitiiiteeete ettt ettt b et sttt et e et et b et b s et e s e b et e st s e st b e st b e st b e e b e e e b et s e naen et enees
Probdéwka 2

ROWRNANIE TEAKC]I L & iviiiiiiiiiiiitisiitiistiiete ettt ettt bbb e s bRt bRt e s b s b et b et e b e ke b e be s e et e st et et e be e e ben e

ROWRNANIE TEAKCI 2 .viiiiiitiiiitiieti ettt sttt bbbt bbb sttt s b st e et e e b e b et e s e et st et et e be et r e

Zadanie 13. (0-2)

Do roztworu zawierajgcego 0,1 mola ZnS04 dodano 100 cm3 roztworu NaOH o stezeniu
2,5 mol «dnr3

Oblicz mase osadu pozostatego w zlewce po zakonczeniu doswiadczenia. Wynik podaj z do-
ktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

O )liczeiria
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Zadanie 14. (0-2)

Hydroliza amidéw prowadzi do otrzymania r6znych produktow w zaleznosci od srodowiska reak-
cji. Przeprowadzono hydrolize dwu amidow: etanoamidu (acetamidu) i mocznika zaréwno w $ro-
dowisku kwasnym, jak i w zasadowym, co ilustruje ponizszy schemat.

hydroliza hydroliza
zasadowa kwasowa
NaOH (aq) H2S 0 4(aq)
------------ 1 1 1

Czy na podstawie identyfikacji produktu reakcji hydrolizy tych zwiazkéw mozna odr6znic ace-
tamid od mocznika? Zapisz odpowiednie réGwnania reakcji oraz podaj objawy zachodzacej re-
akcji lub zapisz, ze reakcja nie zachodzi.

Czy mozna od-

; Roéwnanie reakcji o ]
: = 0 . . | . rézni¢ mocznik
Hydroliza Z A lub zaznaczenie, ze reakcja Obserwacje .
o . . od acetamidu?
= nie zachodzi
a (TAK /NIE)
1
zasadowa
2
3
kwasowa
4
Zadanie 15.

1-Naftyloamina CIHM™NH2jest waznym pétproduktem w syntezie barwnikow.

Zadanie 15.1. (0-1)

Jaki odczyn bedzie miat wodny roztwor 1-naftyloaminy? Zapisz odpowiedz i uzasadnij jg od-
powiednim réwnaniem reakcji.
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Zadanie 15.2. (0-1)

Oblicz pH nasyconego roztworu wodnego naftyloaminy, jesli wiesz, ze jej rozpuszczalnosé
w warunkach doswiadczenia wynosi 0,143 g / 100 g wody, a stata dysocjacji zasadowej jest
rowna Kreftylaarings= 10-10

Ol)lic zeilia

Zadanie 16.

Zadanie 16.1. (0-1)

Uzupetnij rysunek opisujgcy doswiadczenie majgce na celu wykazanie, ze tlenek wegla(lV) jest
gazem, ktéry nie podtrzymuje palenia i ma gestos¢ wiekszg od gestosci powietrza.

Woyhbierz i podkresl odpowiedni odczynnik X z podanych ponizej.

CaS04 = CaS04 =« 2HXD = CaC03 = Ca(OH)2 = CaO

Napisz, jakie obserwacje poczynisz podczas wykonywania tego doswiadczenia, oraz zapisz
wniosek bedacy rezultatem tego doswiadczenia.

Whniosek:
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Zadanie 16.2. (0-1)

Oblicz, ile razy gestosc¢ tlenku wegla(lV) jest wieksza od gestosci powietrza. Wynik podaj z do-
ktadnosciag do jednego miejsca po przecinku.

OMm zeilia

Zadanie 17. (0-2)

W czterech probéwkach znajdujg sie wodne roztwory nastepujacych substancji: sacharozy, glicyny,
glukozy i biuretu.
Przeprowadzono doswiadczenie majace na celu identyfikacje tych zwigzkow, co przedstawia po-

nizszy schemat.
$wiezo stracony wodorotlenek miedzi(ll)

t i I I

Zaobserwowano w probéwkach:

| - strgcenie ceglastego osadu;

Il - niebieska zawiesina ulegta rozpuszczeniu, powstat niebieski roztwor;
Il - stragcenie czarnego osadu;
IV - zawartos$¢ probowki zabarwita sie na fioletowo.

Zidentyfikuj substancje w poszczeg6lnych probdéwkach i uzupeinij zdania.
W ProbOWCE | ZNAJAUJE ST ..iiiiiiiieiiiicisieices ettt .
W ProbOwcee 1 ZNajAUJE SIE ...ovciiieiiiiiiieceese ettt et
W ProbOwCee T ZNajdUJE ST .ottt

W ProbOwCee 1V ZNaJAUJE STE ..oiiiiiiiiiiieie ettt
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Zadanie 18. (0-1)

W wyniku fermentacji glukozy otrzymujemy etanol i tlenek wegla(lV) zgodnie z rownaniem reakcji:
CHiD6— 2CHOH + 2C02

Jesli wprowadzimy powstajgcy C 02do naczynia z wodg wapienng, roztwdér poczatkowo metnieje
w wyniku tworzenia weglanu wapnia, a nastepnie staje sie klarowny w wyniku tworzenia wodoro-
weglanu wapnia. Sumaryczne réwnanie reakcji moze by¢ przedstawione zaleznoscig;

Ca(OH)2+ 2 C02— Ca(HC032

Oblicz, ile graméw Ca(H C032moze maksymalnie powsta¢ podczas fermentacji 45 g glukozy
przy zatozeniu 100% wydajnosci reakcji.

0 )li( zei tia

Zadanie 19.

Zadanie 19.1. (0-1)
Uzupetnij ponizszy tekst tak, aby byt prawdziwy. Wpisz w kazda luke odpowiedni wyraz wy-
brany z podanych.
elektrofilowego = nukleofilowego = rodnikowego «elektrofilem e nukleofilem

Proces hydratacji alkendw przebiega wedtug mechanizmu ...
W pierwszym etapie alken wigze proton pochodzgacy z dysocjacji czgsteczki katalizatora, tworzac

karbokation. Nastepnie karbokation wchodzi w reakcje z czgsteczkg wody bedgcg......ccccovveeieceeenens

Zadanie 19.2. (0-1)

Zapisz rownania reakcji obu etapéw addycji wody do propenu na podstawie uproszczonego
schematu reakcji.

H
HO H
H,C-CIZCHZ 2 >H.C-CI-CH,
H OH

Etap 1.

Etap 2:
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Zadanie 19.3. (0-1)

Na podstawie informacji, ze sumaryczny efekt reakcji addycji wody do alkenéw jest egzoener-
getyczny, a jej pierwszy etap endoenergetyczny, naszkicuj wykres przebiegu zmian energii
uktadu reakcyjnego w funkcji czasu. Zaznacz na wykresie energie aktywacji reakcji etapu 1 (£,)
i etapu 2 (E2).

energia, E ,

F substratow - -

E produktéw - -

0 bieg reakcji

Zadanie 20. (0-1)

tadunek czgsteczki biatka jest wypadkowag wszystkich tadunkéw polarnych grup kwasowych i za-
sadowych w biatku. Forma wystepowania biatka zalezy od pH roztworu. Biatka, w punkcie izo-
elektrycznym, wystepujg w postaci czgsteczek obojetnych, przy wartosciach pH > pi wystepuja
w postaci makroanionéw, a przy pH < pi - makrokationéw. Wartos¢ punktu izoelektrycznego jest
cechg charakterystyczng biatek. Zjawisko to jest wykorzystywane przy rozdziale biatek na drodze
elektroforezy. Elektroforeza to migracja natadowanych czgsteczek w zewnetrznym polu elektrycz-
nym do odpowiednich elektrod.

Wybierz wszystkie poprawne dokoriczenia zdania.

Wiedzac, ze warto$¢ pH punktu izoelektrycznego (pi) albuminy wynosi 4,8, aglobuliny - 4,1, moz-
na przewidzie¢, ze w roztworze o pH = 4,5 rozdziat biatek bedzie polegat na wedrowece

A. globulin do anody. C. albumin do anody.
B. globulin do katody. D. albumin do katody.
Zadanie 21.

Lakrymatory (fac. lacrima - {za) - homologi benzenu z atomem fluorowca w tancuchu bocznym
(np. bromofenylometan) znalazty zastosowanie jako $rodki tzawigce stosowane do rozpraszania
ttumow.

Zadanie 21.1. (0-1)

Stosujac wzory potstrukturalne, napisz rownanie reakcji otrzymywania bromofenylometanu
z toluenu.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie dotyczgce reakcji opisanej w punkcie 21.1. Podkresl wiasciwg zwyrédznionych
informacji.

Reakcja (substytucji / addycji / eliminacji) zachodzi wedtug mechanizmu (wolnorodnikowego /
elektrofilowego / nukleofilowego).

Zadanie 22.

Ponizej przedstawiono wzOr estru.

H HH o
1 i \ /Z ru
H-C-C-C-C CH3
11 /7 \ i
HHH O-CI-H
ch3

Zadanie 22.1. (0-1)

Okresl, ktére z atomOw znajdujg sie w jednej ptaszczyznie, i obrysuj ten fragment zwigzku.

Zadanie 22.2. (0-1)

Podaj nazwy systematyczne alkoholu i kwasu karboksylowego, z ktorych ten zwigzek zostat
otrzymany.

Zadanie 23. (0-1)
Uzupetnij tekst tak, aby zdania byty prawdziwe. Zaznacz wtasciwg z wyréznionych informacji.

Mydta moga by¢ otrzymywane w wyniku hydrolizy zasadowej zarowno ttluszczéw roslinnych, jak
i zwierzecych. Podstawowa réznica w budowie czgsteczek ttuszczéw roslinnych i zwierzecych pole-
ga na obecnosci w czasteczce ttuszczu roslinnego (wigzan podwojnych pomiedzy atomami wegla
/ wiekszej liczby grup -OH / wiekszej liczby grup polarnych).

R6znica w budowie tych zwigzkoéw jest podstawg ich rozrézniania w reakcji z (wodorotlenkiem
miedzi(ll) / wodg bromowg / wodg wapienng).
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Informacja do zadan 24. i 25.

Reakcja van Slyke’a polega na dzialaniu kwasem azotowym(lll) na a-aminokwasy. Podczas tej re-
akcji aminokwasy ulegajg dezaminaciji i, wydzielajgc azot, przechodzg w hydroksykwasy.

H H
R-Ci-COOH + HNOl_ R-Ci-COOH + N2+ HD
nh?2 oh

Reakcja ta moze by¢ wykorzystywana zarowno do ilosciowego, jak i jakosciowego oznaczania
aminokwasow.

Zadanie 24. (0-1)

Oblicz, ile miligramoéw glicyny zawierata analizowana probka, jesli w wyniku reakcji van Sly-
ke’a otrzymano 0,224 dm3azotu (w przeliczeniu na warunki normalne).

O )lic zei lia

Zadanie 25. (0-1)

Do 50 cm3roztworu pewnego aminokwasu o stezeniu 0,2 mol mdm*“3dodano w nadmiarze roztwo-
ru HN 02 W wyniku zachodzgacej reakcji wydzielito sie 0,448 dm3azotu w przeliczeniu na warunki
normalne.

Okresl, ktory z aminokwasow: kwas asparginowy, lizyna czy alanina wzigt udziat w reakcji van

Slyke’a.

Oljlk zejlia

Zadanie 26.

Eten moze by¢ otrzymany w szkolnym laboratorium przy uzyciu zestawu przedstawionego na
rysunku.
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Zadanie 26.1. (0-1)

Sposrod ponizszych wybierz i podkresl wzory odczynnikéw pozwalajace na stwierdzenie, ze
produktem reakcji dehydratacji alkoholi jest weglowodor nienasycony.

Cu(OH)Z9 = Braeg) = KMn04a) = Kl

Zadanie 26.2. (0-1)

Napisz, jakie sg objawy reakcji wybranego odczynnika / wybranych odczynnikéw z etenem.

Zadanie 27. (0-1)

Kevlar jest jednym z najpopularniejszych witdkien sztucznych od czasu odkrycia nylonu. Stosuje
sie go obecnie do produkcji zagli, opon samochodowych, paséw transmisyjnych, lin i kamizelek
kuloodpornych. Przetomem w stosowaniu Kevlaru jako wiokna sztucznego byto odkrycie przez
pracownika firmy Du Pont Stephanie Kwolek rozpuszczalnika umozliwiajgcego przedzenie Kevla-
ru. W przedzy czasteczki poli(p-fenylotereftalanoamidu) uktadajg sie w proste sztywne tancuchy:

Narysuj wzory poitstrukturalne aminy i kwasu, z ktérych powstajg nici Kevlaru, oraz podaj ich
nazwy systematyczne.

Zadanie 28. (0-1)

Niektore pierwiastki moga tworzy¢ szereg tlenkéw na réznych stopniach utlenienia o odmiennym
charakterze chemicznym, np. chrom i azot:

CrO «Cr03 = Crd3=NO =«=NO, = ND «ND3= ND5

Uzupetnij tabele. Wpisz w odpowiednie komaorki podane wzory tlenkéw chromu i azotu.

Tlenki zasadowe Tlenki amfoteryczne Tlenki kwasowe
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Zadanie 29. (0-1)

Na rysunku przedstawiono metode otrzymywania tlenu w laboratorium szkolnym.

KMn04

Zapisz w formie czgsteczkowej réwnanie reakcji otrzymywania tlenu metoda przedstawiong
powyzej.

Zadanie 30.

Grupa studentow otrzymata etanal przez powolne dodawanie wodnego roztworu etanolu i dichro-
mianiu(VI) potasu do gorgcego wodnego roztworu kwasu siarkowego(V1), wykorzystujgc zestaw
przedstawiony na rysunku.

Zadanie 30.1. (0-1)

Opisz, jakie zmiany barwy mozna zaobserwowac podczas dodawania roztworu wodno-alkoho-
lowego K2Cr2) 7do gorgcego kwasu siarkowego(Y1).

Zadanie 30.2. (0-1)
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Ktory test mozna wykonac, aby stwierdzi¢ obecnos¢ aldehydu jako produktu reakc;ji?
A. Probe Tollensa.

B. Prébe Trommera.

C. Probe jodoformowa.

D. Reakcje Cannizzaro.
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Zadanie 30.3. (0-1)

Zapisz w formie czasteczkowej réwnanie zachodzgcej w opisanym doswiadczeniu reakcji
chemicznej.

Zadanie 30.4. (0-1)

Oblicz mase etanalu, ktory mozna otrzymacé przy wydajnosci 75%, jesli zostanie zuzyte 29,4 g
K2r20 7,a C2H50H i H2S 04byty w nadmiarze.

Oh)li¢ zeilia

Informacja do zadan 31. i 32.

Cisnienie osmotyczne jest wprost proporcjonalne do liczby moli substancji rozpuszczonej w okres-

lonej objetosci roztworu. Ponizsze réwnanie pozwala na obliczenie cisnienia osmotycznego (n)

w roztworach nieelektrolitow n = ------- , gdzie: V- objeto$¢ roztworu [dm3], n - liczba moli [mol],
hPa «<dm3
R - stata gazowa: 83,14 LK T - temperatura [K],
mol-

Aldehyd cynamonowy jest gtéwnym sktadnikiem tzw. olejku cynamonowego otrzymywanego z li-
$ci drzewa cynamonowego. Olejek ten jest uzywany w przemysle spozywczym i kosmetycznym.

Zadanie 31. (0-2)

Analiza elementarna aldehydu cynamonowego wykazata nastepujacy skiad procentowy zwigzku:
81,79% wegla, 6,10% wodoru i 12,11% tlenu. Wiadomo, ze 1 dm3wodnego roztworu zawierajgcego
3,96 g tego zwigzku wykazuje cisnienie osmotyczne 743,3 hPa dla temperatury 298 K.

Wyznacz wzor sumaryczny aldehydu cynamonowego.
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Zadanie 32. (0-1)

Podaj wzor strukturalny aldehydu cynamonowego, jesli wiesz, ze w czgsteczce tego zwigzku
znajduje sie pierscien fenylowy, a pozostate atomy wegla znajdujg sie w tancuchu bocznym
wraz z grupg formylowa (aldehydowa).
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e Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr i

Nr . Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie Zasady przyz}nawama Punktacja
zadania punktéw
Obliczamy mase suchego lodu.
m=Vmad= 100 cm3ml,5gmm-3=150¢g
Obliczamy z réwnania Clapeyrona ci$nienie tlenku Poprawne obliczenie masy
1 wegla(1V). suchego lodu - 1 punkt. 0-2
hPa =dm3 Poprawne obliczenie cisnienia
150 g -83,14-------------- 300 K tlenku wegla(lV) - 1 punkt.
th-R T mol mK
= = =17006 hPa
M Vv 44 g *mol-1<5dm3
Obliczamy mase atomowa pierwiastka: Poprawne obliczenie masy
2 79 u «0,507 + 81 u =1 - 0,507) =40,053 u + 81 u =0,493 = atomowej i podanie wyniku 0-1
=40,053 u+39,933 u=79,986 u=79,99 u wraz z jednostka - 1 punkt.
Liczba elektronéw: 17
3 Liczba protonéw: 17 Zapisanie czterech popraw- 0-1
Liczba neutrondéw: 18 nych odpowiedzi - 1 punkt.
Liczba nukleonéw: 35
Zapis skrécony konfiguracji elektronowej X:
a1 [Ar]3d104s24p5 Zapisanie dwoch poprawnych 0-1
' Zapis peiny konfiguracji elektronowej jonu X~ odpowiedzi - 1 punkt.
4 Is2s2p63sBp63d Ms2p6 0-2
492 Najwyzszy stopien utlenienia: VI Zapisanie dwoch poprawnych 0-1
' Najnizszy stopien utlenienia: -1 odpowiedzi - 1 punkt.
5 Trwale jony X2+ moga tworzy¢ atomy: Ca i Mg. Zapisanie dwéch poprawnych 0-1
Trwale jony X' moga tworzy¢ atomy: Cl i I. odpowiedzi - 1 punkt.
Zapisanie:
Liczba wigzan n: 6 - czterech poprawnych odpo-
Liczba atoméw wegla o hybrydyzacji orbitali walencyj- wiedzi - 2 punkty;
5 nych typu: - trzech poprawnych odpo- 0-2
- sp3 2 wiedzi - 1 punkt;
- sp28 - mniej niz trzech po-
- sp: 2 prawnych odpowiedzi
- 0 punktow.
Zapisanie:
- trzech poprawnych odpo-
. . wiedzi - 2 punkty;
| zmniejszy sig - dwdéch poprawnych odpo-
7 1. zwigkszy sie 0-2

wiedzi - 1 punkt;

- mniej niz dwoch popraw-
nych odpowiedzi
- 0 punktow.

I1l. zmniejszy sie
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Nr
zadania

8.1

8.2

10

111

11

11.2

12

Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie

Obliczamy stezenia réwnowagowe [AZ] i [B2

A 2(g) + ®2(g) * * 2 A B (9)

A2 b2 AB
Stezenie poczatkowe 2,0 1,00 0,00
Zmiana stezenia -X -X +2X
Stezenie rownowagowe 2,00 - X OO, * 1,60

0,00 + 2x = 1,60 => X = 0,80 mol mdm 3
[Aj] =2,00 - x = 2,00 - 0,80 = 1,20 mol mdm'1
[BJ =1,00- x = 1,00 - 0,80 = 0,20 mol =dm"2

Obliczamy wartos$¢ stezeniowej statej rownowagi:
AB]2 1,60)2
K=-[ ] (1,60) =10,67
[A2][B2] 1,20 0,20

Para sprzezona 1

Kwas 1: CHCOOH Zasada 1: CH OO
Para sprzezona 2

Kwas 2: NH4+ Zasada 2: NH3

(lub odwrotne zestawienie par)

Obliczamy mase soli w 20-procentowym roztworze tej
soli:

cn-md  20,0%-600,0 g
=120,0g
100% 100%

Obliczamy mase dosypanej soli (X):
c=m,,+x -iod%

_1200g+X

© 600.0 g+x
x=857g

Kazde inne poprawne rozwigzanie - 2 punkty.
Np.:
X + 600,0g =600,0g+x
100% 20% 30%
100 x +600,0 g =20 = (600,0 g + x) W30 =>X = 85,7 ¢

Odczyn zasadowy.

chXh2o-+h2o CH3XH20H + OH-

H+ OH", K+ CHICH2OH, CHH®D

1 Al3++ 3 OH'— AI(OH)3
2. AI(OH)3+ OH' — AI(OH)4
3. AI(OH)3+3H '-A I3+ 3 HD
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Zasady przyznawania

Punktacja
punktéw ]
Poprawne obliczenie stezen
réwnowagowych [AZ] i [BJ 0-1
- 1 punkt.
0-2

Poprawne obliczenie statej 0-1
réwnowagi - 1 punkt.
Zapisanie dwdch poprawnych 0-1

par sprzezonych - 1 punkt.

Poprawne obliczenie masy soli

w 20-procentowym roztworze

tej soli - 1 punkt. 0-2
Poprawne obliczenie masy

dosypanej soli - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi oraz réwnania reakcji 0-1

- 1 punkt.
0-2
Zapisanie poprawnych wzo-
réw drobin i substancji 0-1
- 1 punkt.

Zapisanie:

- trzech poprawnych reakcji
- 2 punkty;

- dwéch poprawnych reakcji m 0-2
1 punkt;

- mniej niz dwéch popraw-
nych reakcji - 0 punktow.
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Nr

zadania

14

13

14.1

Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie

Zwigzek chemiczny Stopien utlenienia

CHjCOOH

1

-1
CH3COCH3

I
HCHO 0
MnCOj v
caC2 -1

Reakcja przebiega w srodowisku zasadowym, stad bra-
kujacym substratem muszg by¢ jony OH", a produktem
h2.

Rownanie procesu redukciji:

12+2e"— 21"

Rownanie procesu utleniania:

HCHO + 3 OH"— HCOO" +2 HD + 2¢"

Rownanie reakcji:

HCHO + 12+ 3OH"—=HCOO +21 +2H2D

Utleniacz: 12
Reduktor: HCHO

c +02 co2
2C+02— 2cCO
X - ilos¢ wegla utleniajgcego sie do tlenku wegla(1V)
y - ilosé tlenu utleniajgcego wegiel do tlenku wegla(ll)
C+02— CO02
12 kg C — 22,4 m30 2
xkgC—y m302

2C+02— 2CO
24 kg C — 22,4 m30 2
(12 - jo kg C — (20 - y) m30 2

Otrzymujemy uktad réwnan:
12y - 22,4 x

24 (20-y) =22,4(12-%)

X =9,49 kg

y= 17,65 m3

C+02—mC02

12kg C — 44 kg C02
9,49 kg C — m(C02)
m (C02) = 34,80 kg

2C+02— 2CO

12 kg C — 44 kg CO
2,51 kg C — m{CO)
m{CO) = 9,20 kg

Zasady przyznawania

punktow Punktacja

Zapisanie poprawnych stopni

utlenienia atomow wegla:

- w pieciu zwiazkach
- 2 punkty;

- w czterech lub trzech zwiaz-
kach - 1 punkt;

-w mniej niz trzech zwiaz-
kach - 0 punktow.

Poprawne uzupetnienie
substratu i produktu, napi-
sanie rownan potéwkowych
oraz prawidtowe dobranie
wspoétczynnikéw stechiome-
trycznych réwnania reakcji

- 2 punkty.

Poprawne uzupetnienie
substratu i produktu oraz na-
pisanie réwnan potéwkowych
- 1 punkt.

0-2
0-3

Zapisanie dwdch poprawnych

0-1
wzoréw - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczenia, poprawne
obliczenie iloSci tlenu utle-
niajacego wegiel do tlenku
wegla(ll) - 1 punkt.
Zastosowanie poprawnej
metody obliczenia, poprawne
obliczenie ilosci CO lub C02
- 1punkt.

0-2
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Nr

. Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie
zadania

Obserwacije:
Na powierzchni miedzi wydziela sie brunatny gaz i /lub
roztwor zabarwia sie na kolor zielony.
16 Réwnanie reakcji:
Cu+4HNO03— Cu(N032+2NO, +2 HD
Whioski:
Kwas azotowy(V) ma silne whasciwosci utleniajgce.

17 Objawy reakcji zaobserwowano w probéwkach nr 1i 4.

Obserwacije: w probéwce zanurzonej w wodzie zbiera sie

181 bezbarwny gaz i/lub s6l zmienia kolor na ciemnozielony.

18
18.2 Roéwnanie reakcji: 2 KMn04— K2M n04+ Mn02i +02

Wz6ér sumaryczny C5H8oraz to, z: w czasteczce nie ma
atoméw wegla o stanie hybrydyzacji orbitali walencyj-
nych sp wskazuje na cykloalkeny.

Dwa wzory sposrod:

ch2 ch,
CH2
19 MY L g, Y "oH
HC=CH
CH,
1
HC——CH HX  ch
H2XC -——-CH H2G---C - CH,

Wz6br zwigzku B:

CH-CH-CH,

31 3
OH

20.1

20 Nazwa zwigzku D: 2-chloropropan

Zwigzek A powstat w wyniku reakcji substytucji (rodni-
20.2 kowej) lub podstawienia rodnikowego.
Zwigzek C powstat w wyniku reakcji eliminacji.

ch3 ch3
13 1
ch-ch3 Cl—C —h,
21.1
+ HCI
21
21.2

no?2

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z O.O.

Zasady przyznawania

punktow Punktacja

Zapisanie poprawnej obserwa-

cji, réwnania reakcji i wniosku

- 2 punkty. 0-2
Zapisanie poprawnie dwéch

z trzech wyzej wymienionych

- 1 punkt.

Zapisanie dwaéch poprawnych
numeréw probéwek - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo- 0-1
wiedzi - 1 punkt.

0-2
Zapisanie poprawnego rowna-

0-1
nia reakcji - 1 punkt

Poprawne narysowanie dwdch
wzoréw - 2 punkty.
Poprawne narysowanie jedne-
go wzoru - 1 punkt.

0-2

Poprawne napisanie wzoru
potstrukturalnego zwiazku

B oraz podanie poprawnej 0-1
nazwy systematycznej zwigzku

D - 1punkt. 0-2

Poprawne okreslenie obu

0-1
typéw reakcji - 1 punkt.

Poprawne napisanie réwnania

reakcji - 1 punkt. 0-1

0-2

Poprawne narysowanie dwaéch
produktéw gtownych reakcji - 0-1
1 punkt.
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Nr

zadania
I - P
I1-F
22
I - P
1V -F

Obserwacije: W probéwce A niebieski osad nie zmienit
23.1 sie (nie roztworzyt sig), natomiast w prob6éwce B powstat

23 granatowy klarowny roztwor.

23.2

Wz6r strukturalny Wzér strukturalny

zwigzku A
24

ch3 2ch2 cho

251 3 HS

25

CHO COOH

25.2
B+1,+20H — 1

s JJ A

o
26

27 RCOO" + HD ~ RCOOH + OH

28.1

28

CHrC-0-(f \ +2KOH H°m

N\ //
28.2 OK

o

-------- » CHj-C-OK+I

100

Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie

Whniosek: glicerol mozna odréznic¢ od etanolu za pomoca
Swiezo przygotowanego wodorotlenku miedzi(ll).

ch3-<ﬂ-ch2-ch3

H-C-OH +Agd —+ HXY +C02+2Ag

Zasady przyznawania

punKtow Punktacja

Poprawna ocena:
- czterech zdan - 2 punkty;
- trzech zdan - 1 punkt; 0-2
- mniej niz trzech zdan
- 0 punktow.

Zapisanie poprawnej obser-

. 0-1
wacji - 1 punkt.

0-2

Zapisanie poprawnego wnio-

0-1
sku - 1 punkt

Poprawne narysowanie dwdéch

0-1
wzoréw - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego réwna- 0-1
nia reakcji - 1 punkt.

0-2

Zapisanie poprawnego rowna-

nia reakcji - 1 punkt. 0-1

Zapisanie poprawnego réwna- 0-1
nia reakcji - 1 punkt.
Zapisanie poprawnego réwna-

0-1
nia reakcji - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego roéwna-

0-1
nia reakcji - 1 punkt.

0-2

Zapisanie poprawnego réwna-

0-1
nia reakcji - 1 punkt.
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zadania

102

Nr

31 cd

32

33

34

35

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

HN-CH-COOH H,N-CH-COO-
2 1 2 1
ch2 ch?2
X +OH' - n

Numery probowek: 3i 4.

I - P
- F
- p
IV-P

| - Struktura drugorzedowa

Il - strukturyp

Il - Struktura trzeciorzedowa
IV - struktury pierwszorzedowej

Numery wzoréw: 1i 2.

Zasady przyznawania

punktow Punktacja

Zapisanie dwéch poprawnych

0-1
numeréw probéwek - 1 punkt

Poprawna ocena:
- czterech zdan - 2 punkty;
- trzech zdan - 1 punkt; 0-2
- mniej niz trzech zdan
- 0 punktow.

Poprawne uzupetnienie:
- czterech zdan - 2 punkty;
- trzech zdan - 1 punkt; 0-2
- mniegj niz trzech zdan
- 0 punktow.

Zapisanie dwéch poprawnych

. . 0-1
numeréw wzoréw - 1 punkt.
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# Przyk+adowy arkusz egzaminacyjny nr 2

Numer
zadania

11

1.2

3.1

3.2

41

4.2

51

52

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

Liczba proton6éw = 38, liczba neutronow = 49, liczba
elektronéw = 38.

Liczba masowa A - 87
Liczba atomowa Z - 38
Symbol pierwiastka X - Sr

L7Sr

99% I i 1% ‘6C

X - procentowa zawarto$¢ 12C,

y - procentowa zawarto$¢ '<IC
X +y=100%; y=100% -x
12,01 = )5_1_2_4: ¥13

1201 = 12(100-y) +13-y

y=1%

X = 100% - 1% = 99%

Inny sposob:

X- % 12C, 100 - x =% 1C

12x +13 «(100-x)
---------- i'o"o“““““- = 12,01, Stqd X =99%

wegla

atomowymi (kowalencyjnymi, niespolaryzowanymi)

m » tmm
4s 3d

I, VI

Wartos$¢ drugiej energii jonizacji jest zawsze wieksza od
wartosci pierwszej energii jonizacji. Drugi elektron jest
odrywany od dodatnio natadowanego jonu; ponadto
elektron ten znajduje sie blizej jadra atomowego (niz
pierwszy odrywany elektron), dlatego wiecej energii
nalezy dostarczy¢ w celu jego oderwania.

Trzeci elektron - podobnie jak drugi - sg usuwane

z tej samej powtoki (powtoka L, n = 2), dlatego r6znice
w wartos$ciach energii jonizacji nie sa znaczne. Nato-
miast czwarty elektron jest usuwany juz z innej powtoki
(powtoka K, n = 1). Poniewaz powtoka K jest blizej jadra
atomowego niz powtoka L, to usuniecie elektronu z tej
powtoki wymaga znacznie wiekszego naktadu energii.

Im diluzsze wigzanie, tym mniejsza energia wigzania.

W szeregu C—CIl, C—Br, C—I zwieksza sie dtugos¢ wia-
zania (poniewaz wzrasta wielko$¢ atomow halogenow),
wiec energia wigzania sie zmniejsza.

A, B DEF

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. 0.

Zasady przyznawania
punktéw

Zapisanie trzech poprawnych
liczb - 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie
wszystkich luk - 1 punkt.

Poprawne obliczenie zawar-
tosci procentowej i podanie
wyniku wraz z jednostka

- 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej konfigu-
racji elektronéw walencyjnych
- 1 punkt.

Zapisanie dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wyja-
$nienia - 1 punkt.

Zaznaczenie pieciu popraw-
nych odpowiedzi - 1 punkt.

Punktacja
0-1
0-2
0-1
0-1
0-1
0-2
0-1
0-1
0-2
0-1
0-1
0-2
0-1
0-1
0-1
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Numer
zadania

12

104

10

11

8.1

8.2

12.1

12.2

Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie

C3H8-*m3 C +4 H2
3C +302703C02 AH2= 3 (-394 Kj) = -1182 Kj
4 H2+20z—»4 HD AH3=4 (-286 Kj) = -1144 Kj

C3H8+502” 3 C02+4HD AHx

AHx= AH, + AH2+ AH3= 104 kj -1182 kj - 1144 kj =
=-2222 kf

AHICjHg) =-2222 kj/mol

AH, = +104 Kj

44 g CHB8— 2222 Kj

x — 1000 kj
x= 19,80 g
I-Pt
Il - PtO, Pt02

Obliczenie stezen poczatkowych reagentow:
[CH3COOH] =30/(60 1) =0,5 mol «dm"3
[C2H50H] =23/(46 «1) = 0,5 mol =dnr3
[CH3COOC2H5 =22/(88 «1) = 0,25 mol =dnr3

Obliczenie stezenia rownowagowego CH3C OOH

CH3OOH + CH5OH N
**CH3COO0C2H5+ h 2

Stezenie poczatkowe,

05 0,5 0,25 -
mol «dm'3
Przereagowalo « «
substratow
Przereagowalo
- X X

produktow

Stan réwnowagi 05-x 0,5-x x+0,25 X

(x +0,25) m(x)
(0,5-x) =(0,5-x)
Obliczenie masy etanianu etylu w mieszaninie réwno-
wagowej:
m(CH3COOC2H5 =0,298 + 0,25 = 0,548 mol
m(CH3COOC2H5 =0,548 W88 =48,2 g

4=K = X - 0,298 mol

I. r6zowa

Il. niebieska

I11. endotermiczng
IV. r6zowa

donora

zasada
kwas

HCD 4+ HD <= HXD 4+ OH"
HCD 4 +HD A CD& +HD +

Zasady przyznawania
punktéw

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i podanie
wyniku wraz zjednostkag

- 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej me-
tody obliczen i podanie wyni-
ku wraz z jednostka - 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie
dwéch zdan - 2 punkty.
Poprawne uzupetnienie jedne-
go zdania - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej me-
tody obliczen stezen poczat-
kowych - 1 punkt.
Zastosowanie poprawnej
metody obliczenia masy estru
- 1 punkt.

Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie:
- czterech luk - 2 punkty;
- trzech luk - 1 punkt;
- mniej niz trzech luk
- 0 punktow.

Zaznaczenie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zapisanie dwdch poprawnych
réwnan reakcji - 1 punkt.

Pu

nktacja

0-1

0-2

0-1

0-1

0-1

0-2

0-3

0-2

0-2
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Numer
zadania

18

13

14

15

16

17

18.1

18.2

18.3

Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie

CH3COOH + NaOH *==CH3OONa+ H2
n(CH3COOH) = n(NaOH)

n(NaOH) = 0,02 dm3<0,25 mol «dm*“3=5 «10 3mol
Badang probke rozcienczono 10-krotnie, wiec zawartosé
CH3COOH w badanej prébce wynosi 5 m10 2mol.
Obliczenie stezenia CH3COOH:

o(CH3OOH) = 0,05 mol/0,1 dm3= 0,5 mol «dm-3

0,5 /2 «10“4= 2500 > 400, mozna zatem stosowacé
uproszczony wzor K =alecm

[H+]=y]K-cm=V2 10 4 0,5 =10*2mol dm 3

PH=- log [HH] =2

Inny sposob:
HCOOH *=* Hf + HCOO
0,5- xw0,5 X X

— =2-10*4, stad x = 10“2mol/dm3= [H+]
0,5

pH =2

Ag++ CI"—* AgCl

nAg = Mr = nAg\NB=0,0175 dm3<0,05 mol «dm-3 =

= 8,75 «10-4mol 3

ma- = 8,75 «10“4mol «35,5 g *mol'l= 3,11 «10‘2g

3,11 m10'2gjonéw chlorkowych jest zawarte w 0,25 dm3
wody, czyli w 1 dm3wody jest zawarte 124,4 mg jonow
chlorkowych.

Stezenie jonéw chlorkowych w badanej prébce wynosi
124,4 mg «dm*“3

Badang wode mozna zaliczy¢ do | klasy czystosci.

AijCaCO,) = 100 g/mol
Obliczenie liczby moli Ca2+w 100 cm3badanej wody.

=«CV* = wedta = °>01 '0,025 = 2,5 «10 4 mol
Obliczenie masy CaC03
mcaco3= 2>5 «10“4mol m100 g *mol“1= 0,025 g = 25 mg
Zatem na 1dm3(1000 cm3 wody przypada 250 mg
CaCo03 czyli twardos¢ wody = 250 ppm.

Pienienie roztworu mydta w twardej wodzie zmniejsza sie.

Np.: 2 CITHECOO"+ Ca2— (CIHICOO)Xai

Rownanie procesu utleniania:

S0+ HOD — S04+ 2 H++ 2¢e“]-3

Rownanie procesu redukgciji:

Crd 72+ 14H++6 e"— 2Cr34+ 7THD |-1
Rownanie reakcji redoks:

1CrD 72+ 3S0*+8HtE”N 2 Cr3++ 3S0£‘+ 4 HD

Wz6r utleniacza: Cr 72¢, wzoér reduktora: S0 ¥*

Barwa roztworu po zakonczeniu reakcji: zielona.

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z o. o.

Zasady przyznawania

punktow Punktacja

Zastosowanie poprawnej me-
tody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt.

0-2

Zastosowanie poprawnej me-
tody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt

0-2

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i podanie
wyniku wraz z jednostka

- 1 punkt.

Poprawne przyporzadkowa-
nie wody do klasy czystosci
- 1 punkt.

0-2

Zastosowanie poprawnej me-
tody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz zjed-
nostka - 1 punkt

0-2

Zapisanie poprawnego row-
nania i okreslenie wplywu
twardosci wody na pienienie
mydia - 1 punkt.

0-1

Zapisanie poprawnych
rownan utleniania i redukcji

- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego rowna-
nia redoks - 1 punkt.

0-2

0-4

Podanie dwoch poprawnych

0-1
wzoréw - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-

wiedzi - 1 punkt. 0-1
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Numer
zadania

19

20.1

20
20.2

211
21
21.2

22

231

23
23.2

241

24

24.2

25

106

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

COR +2HD — 20H"+HXD +CO02

S
hZ-o0o-c-clhd®

I
HC-0-C-CIH®% +3 OH- —
o

hZ-o-c-clh3® h2c- oh

— HC-OH + 3 CIH3CO0O0-

hZ2-oh

Wzér wodorotlenku (X): Be(OH)2

Obserwacije:

Probdéwka 1. biaty osad ulega roztworzeniu (zanika)
i powstaje klarowny, bezbarwny roztwor.

Probdéwka 2: biaty osad ulega roztworzeniu (zanika)
i powstaje klarowny, bezbarwny roztwor.

Na2503

Na25 03+ BaCl2— BaS03+ 2 NaCl
BaSOs+ 2 HC1— BaCl2+S02 + HD

Ca(OH)2+ C02— CaC03 +HX
CaC03+H2D +C02— Ca(HCO032

l.addycja 2. eliminacja 3. polimeryzacja
C2H4- (CHXY

22,4 dm3—625¢g

2000 dm3— m

m =5580,4 g « 5,58 kg

Substancja X Y
Wzér sumaryczny H20t CaC2
* Moze by¢ HzO + C2H50H

Nazwa gazu Z: tlen.
Przyktad wykorzystania: spawanie przedmiotow
stalowych.

I. P
. F
IV. F

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp.z 0. o.

Zasady przyznawania
punktow

Zapisanie poprawnego rowna-

nia reakcji hydrolizy weglanu

potasu - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego row- 0-2
nania zasadowej hydrolizy

ttuszczu, reakcji zmydlania

- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wzoru

0-1
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnych obser-
wacji w dwoéch probéwkach 0-1
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wzoru

0-1
- 1 punkt.

0-2

Zapisanie dwéch poprawnych

0-1
réwnan reakcji - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego rowna-

nia reakcji stracania- 1 punkt.
Zapisanie poprawnego réwna- 0-2
nia reakcji roztwarzania

- 1 punkt.

Zapisanie trzech poprawnych
nazw - 1punkt.

Zastosowanie poprawnej 0-2

metody obliczen i podanie
wyniku wraz z jednostka
- 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie ko-
morek tabeli - 1 punkt.

0-2

Zapisanie dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.

Poprawna ocena:
- czterech zdan - 2 punkty;
- trzech zdan - 1 punkt; 0-2
- mniej niz trzech zdan
- 0 punktow.

Punktacja

0-2



Numer
zadania
26.1
26
26.2
27
28.1
28 28.2
28.3
29
30.1
30
30.2
30.3
31.1
31
31.2

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

A B

H

1
h-c-o-co-clhd®
h-c-o-co-clh3®
h-c-o-co-clh3

H

Substancja A B C

Nazwa substancji sacharoza glukoza fruktoza

Kolejno: addycji, elektrofilowego.

Utlenianie:

CHXH(OH)CH3— CH3XOCH3+2e~-+2H+]*5
Redukcja:

Mn04 +8H++5e — Mn2*+4 HYD |m2
Wspotczynniki stechiometryczne:

5 CHCH(OH)CH3+2Mn04+6H+t- 5 CH3COCH3
+2Mn2++8 HD

Nazwa proby: préba jodoformowa.
Wz6r zwigzku: CHI3

o
H,N-CH7- C-N-CH2 COOH
1
H

- T

H-C-O-NO,

h-c-o0-no2

h-c-o0-no2
H

Otrzymany zwigzek to ester kwasu azotowego(V) i glice-
rolu, a nie zwigzek nitrowy.

Systematyczna nazwa zwigzku A: triazotan(V)
propano-1,2,3-triolu.

92 gCHKOH)3- 227 g C3H5ON 023

92g —m
m=22"7g
22,7 g — 100%
X — 40%
x =9,08 =9,lg

Odczynnik: kwas azotowy(V).
Aminokwas: tyrozyna.

Obserwacje: zawarto$¢ probéwki zmienita barwe na zétta.
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Zasady przyznawania
punktéw

Zaznaczenie dwdéch popraw-
nych odpowiedzi- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wzoru
- 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie ko-
morek tabeli - 1 punkt.

Zaznaczenie dwoch popraw-
nych informacji - 1 punkt.

Napisanie obu réwnan jono-
wo-elektronowych - 1 punkt.
Napisanie réwnania redoks

- 1 punkt.

Podanie dwo6ch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wzoru
- 1punkt.

Zapisanie poprawnego wzoru
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego wyja-
$nienia i podanie poprawnej
nazwy - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i podanie
wyniku wraz z jednostka

- 1 punkt.

Zapisanie dwoch poprawnych
nazw - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej obser-
wacji - 1 punkt.

Punktacja
0-1
0-2
0-1
0-1
0-1
0-2 0-4
0-1
0-1
0-1
0-3
0-1
0-1
0-1
0-2
0-1
107



e Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 3

Numer
zadania

4.1

4.2

4.3

108

Odpowiedz /7Wzorcowe rozwigzanie

l- 5

Il- 13

Il - Cr, Se

V-6

et
Q +N=° - NN\ +0=0
'‘P/
substraty produkty

AHsUstraow= 1(-499 kj) + 1(-142 kj) + 1(-592 kj) = -1233 K|
AHpulkov= 1(—592 kj) + 1(-222 kj) + 1(-499 kj) = -1313 kj
AHX= AHp- AHS=-1313 kj - (-1233 kj) = 450 ki

Zwiazek Typ hybrydyzacji
/0N Syn Sp2
= C = sp
sp2
sp2
0
sp3
H
H
1 -
H— C— O —N.
1 "
H

Hybrydyzacja atomu azotu: sp2
Hybrydyzacja atomu wegla: sp3

Liczba wigzan a: 7
Liczba wigzan k: 1

Zwigzki z wigzaniami wodorowymi wytacznie
intermolekularnymi:

chXhZ2h,ch3Xxooh

Zwigzki z wigzaniami wodorowymi intramolekularnymi:

—— COOH
AL ° oh

Zwigzki, w ktérych nie ma wigzan wodorowych:
CS2chb

Zasady przyznawania
punktow

Zapisanie:

- czterech poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt;

- mniej niz czterech po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

Zapisanie zaleznosci

na obliczenie entalpii

- 1 punkt.

Obliczenie entalpii i po-
danie wilasciwej wartosci
liczbowej z jednostka

- 1 punkt.

Zapisanie:

- pieciu poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt;

- mniej niz pieciu po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

Narysowanie poprawne-
go wzoru strukturalnego
- 1 punkt.

Poprawne okreslenie typu
hybrydyzacji obu atomow
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnej
liczby obu typéw wigzan
- 1 punkt.

Poprawne wpisanie
zwigzkéw z wigzaniami
wodorowymi wytgcznie
intermolekularnymi

i z wigzaniami wodoro-
wymi intramolekularny-
mi - 1 punkt.
Poprawne wpisanie
zwigzkéw, w ktorych nie
ma wigzan wodorowych
- 1 punkt.

Punktacja

0-1

0-2

0-1

0-1

0-3
0-1

0-1

0-2
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Numer Zasady przyznawania

. Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie ) Punktacja
zadania P 4 punktéw )

Zapisanie poprawnej

61 Ewpl odpowiedzi - 1 punkt.

0-1

Zapisanie poprawnej

62 v=VIH 2lC] odpowiedzi - 1 punkt. 0-1
Najpierw nalezy ustali¢ kierunek przebiegu reakcji. W tym
celu obliczamy warto$¢ parametru Q (ilorazu reakcyjnego) na
podstawie podanych stezen poczatkowych jonow:
= =0 = °'2 =10
[Ag+][Fe2#] 0,2-0,1
Nastepnie poréwnujemy uzyskana warto$¢ z wartoscig statej
rownowagi (Ko
Kc< Q (nadmiar produktow)
Rownowaga reakcji jest przesunieta w lewo, wiec
Ag°® + Fe3+r —» Ag+ + Fe2+
Poczatkowe stezenie jonow 0,2 0,2 0,1
Zmiana stezenia X X X
Réwnowagowe stezenie jonow 02-x 0,2+x 01+Xx i i
Stata réwnowagi reakcji odwrotnej Poprawne oplllczenle:
- trzech stezen wraz
kz=-L=1 zjednostka - 2 punkty;
. c 3 - dwach stezen wraz 0-2
Wiec zjednostka - 1 punkt;
- mniej niz dwoch
0,2 -x =3(0,2 +x)(0,l +x) . .
0.2 - x=3(0,02+0,2 X +0,1 X + ) stezen Wra,z zjednostka
0,2 - X =0,06+0,9x%+3X - 0 punktow.
3X,+19x-0,14=0
A=(1,9)2+ 12-0,14 = 5,29 VA =2,3
-1,9+2,3
X, = mmemmmmm- =0,07
x2< 0 (brak sensu fizycznego)
[AgH{ =0,2 - 0,07 = 0,13 mol «dm~3
[Fe2] = 0,2 + 0,07 = 0,27 mol mdm"3
[Fe3] =0,1 + 0,07 = 0,17 mol «dm"'3
Odpowiedz:
[AgH =0,2 + 0,07 = 0,27 mol «dm-3
[Fe2] = 0,1 + 0,07 = 0,17 mol «dm"'3
[Fe3] =0,2 - 0,07 = 0,13 mol =«dm'3
81 CEHECOONa Zaplsar_ue p_oprawnej 0-1
odpowiedzi - 1 punkt.
8 Zapisanie poprawne- 0-2
8.2 C6HCOO"+h20 — C6H5COOH + OH go réwnania reakcji 0-1
- 1 punkt.
Numer
. Kwas Zasada
reakcji Poprawne uzupetnienie
| cthcooh,h3+ h2,cbh5coo dwéch kolumn
9 - 2 punkty. 0-2
1 cthhnh3th2o OH , C6HENH2 Poprawne uzupetnienie
jednej kolumny
11 hso4,h3o+ h2,so 4>
- 1 punkt.
v h2s,h2o HS-, OH
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Numer
zadania
10.1
10
10.2
111
11 11.2
11.3
12.1
12 12.2
12.3
13
14
110

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

HPO&, HS", (CH3)N

Charakter kwasowy:

HP04&Z + HD — H2P 04 + OH-
lub

HS'+ HD — H2 + OH'
Charakter zasadowy:

hpo& +h2 — P0&B+h3o+
lub

HS'+HD ~ S 2+H D +

moga utlenié jony

Utlenianie: VO2++ HD — VO02++2 H++ ¢’ 5
Redukcja: Mn04 + 8 H++ 5e'— Mn2++ 4 HXD 11
Rownanie sumaryczne:

5V02t+ Mn04 + HD — 5V 02+ Mn2*+ 2 H+

Barwa roztworu: zétta

Odczynnik A to: HC1
Odczynnik B to: NaOH

HC1 - biaty osad roztwarza sie i powstaje bezbarwny roztwor.

NaOH - biaty osad roztwarza sie w nadmiarze wodorotlenku
sodu i powstaje bezbarwny roztwor.

AlD 3+ 60OH'+3HD ~ 2 [AI(OH)6]3

CH3OOH + NaOH — CH3COONa + HD

NNsOH= 0>04 dm3«0,1 mol «=dm'3= 0,004 mol
NCH = MO-830CH

mcu G3CH= 0,004 mol =60 g *mol-1=0,24 g
mr=5cm3«101 gmcm'3=5,05¢g

0,24 g

C = ——-—-— «100% =4,75%

p 5059
Whiosek: Produkt nie zawierat zadeklarowanej ilosci
CH3OOH.

izotop In: Aj= 19 u =6 = 114 u

izotop In: A2= 114 u «1,018 = 116 u
Procentowa zawartos$¢ izotopu 14in = x
Procentowa zawartos$¢ izotopu 18n =y

100
[x +y = 100
X =100 -y
11482= 11400 - 114y + 116y
2y =82, czyliy =41%
x= 100-41 =59%

Zasady przyznawania
punktéw

Zaznaczenie:

- trzech poprawnych
wzoréw - 1 punkt;

- mniegj niz trzech
poprawnych wzoréw
- 0 punktow.

Poprawne zapisanie jed-
nego réwnania wykazuja-
cego charakter kwasowy
- 1 punkt.

Poprawne zapisanie jed-
nego réwnania wykazuja-
cego charakter zasadowy
- 1 punkt.

Podkreslenie wiasciwej
informacji - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego
rownania reakgcji
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

Zapisanie dwoch po-
prawnych odczynnikow
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnych
obserwacji - 1 punkt.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczenia steze-
nia - 1 punkt.

Poprawne obliczenie ste-
zenia i podanie wyniku
wraz z jednostkg oraz
napisanie poprawnego
whniosku - 1 punkt.

Zastosowanie popraw-
nej metody obliczen

- 1 punkt.

Poprawne obliczenie
zawartosci procentowe;j
i podanie wyniku wraz
zjednostka - 1 punkt.

Punktacja

0-1

0-3

0-2

0-1

0-1

0-3

0-1

0-1

0-3

0-1

0-1

0-2

0-2
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Numer
zadania

17

18

15

16

17.1

17.2

17.3

18.1

18.2

18.3

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

Wiedzac, ze wz6r elementarny zwigzku ma postac: CtHyOz
a sumaryczny: (CxHrO2),,, obliczamy masy poszczeg6lnych

sktadnikéw wchodzacych w skiad zwigzkow:
mc =0,2998-— =0,0818 g
44
mu =0,0819- — =0,0091 g
H 18

mQ=0,2 - (0,0818 + 0,0091) = 0,1091 g
Stosunek molowy sktadnikéw jest nastepujacy:
Xy:z =

=0,0818;0,0091 ; 0,1091 =0>0068:0i0091:00068 =3;4:3

12 1 16
M(CxH,02),,= 176,1 g *mol-'
(36 +4 +48),, = 176,1
n =2, czyli wzér sumaryczny ma posta¢ C6H80 6

2m80g- 3-12g
1000000 g—m
36 -1 000 000
I = 225000 g = 225 kg
160

Masa T i02wynosi 225 kg.

Reakcja zachodzaca w doswiadczeniu 1.
Fe2++ 2 OH —2 Fe(OH)2

Reakcje zachodzace w doswiadczeniu 2:
Fe2++ 2 OH- — Fe(OH)2
Fe(OH)2+ CI2+ 2 OH- — Fe(OH)3+ 2 ClI

Funkcja chloru: utleniacz

(CX 02,, zaktadamy mp= 100 g (wéwczas 1% —»1 Q)

X:y:z= 40:6,67 ;53,33 =3,33:6,67:3,33=1:2:1

12 1 16
wzoér elementarny: CH2

wzér sumaryczny: (CHX),,
M(CH),, = 150 g =mol"1

30 n = 150

n =5, czyli wzér rybozy to C5H1005

Wz6ér w projekcji Hawortha:

°\/H
CH,0H,, OH
L~ ° N H-C-OH
\ / H-C-OH
1 1 1
OH OH H-C-OH
h2c- oh

27, gdzie n = liczba asymetrycznych atoméw wegla
czyli 23= 8 - forma tancuchowa,

24= 16 - forma cykliczna

Liczba izomeréw optycznych =16

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. 0.

Wzér w projekcji Fischera:

Zasady przyznawania
punktéw

Zastosowanie popraw-
nej metody obliczen

- 1 punkt.

Podanie poprawnego
wzoru - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie wyniku zjednostka

- 1 punkt.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Poprawne zapisanie
dwaoch réwnan reakcji
- 1punkt.

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

Zastosowanie popraw-
nej metody i ustalenie
poprawnego wzoru

- 1 punkt.

Podanie dwéch popraw-
nych wzoréw - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie poprawnej odpowie-
dzi - 1 punkt.

Punktacja
0-2
0-1
0-1
0-1 0-3
0-1
0-1
0-3
0-1
0-1
111



Numer
zadania

19

20

211
21

21.2

22

231

23.2
23

23.3

112

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

M (CIH3ICOOH) =280 g =mol 1

M (12) -m254 g *mol-1

W czasteczce kwasu linolenowego znajdujg sie dwa wigzania
podwadjne - reaguje zatem 1 mol kwasu linolenowego

z 2 molami 12

280g—2m254 g

100g—m

m = 181,4 g

Liczba jodowa kwasu linolenowego wynosi 181.

M (C5M 1406) = 884 g *mol'l
M (12) = 254 g *mol"1
884 g— 3 =254 ¢
m—254¢g
m- 295¢g
masa tristearynianu = 100 g- 29,59=705¢

70,59

W(%) = 100% = 70,5%
100 g

Zawartos¢ procentowa tristearynianu glicerolu: 70,5%.

Nawias 1. peptydowymi
Nawias 2. wodorowe, disiarczkowe

_S_S_

toluen, naftalen, jon azotanowy(V), jon azotanowy(lll)

o T =0,1 mol'mdm 3

63-S--0,ldm 3
mol

HNOj to mocny kwas , zatem przyjmujemy, ze a —* 1 (100%),
wiec

[HH « cm= 0,1 mol «dm"3

pH=-log01=1

K 10"4
[OH 1= —— = - = 10“BBmol =dm 3

[H+] 01
nCH =0,l =10"13= 10"14mol
1mol — 6,02 «10Bjonéw OH'
10"14mola — N
N = 6,02 =109

Zasady przyznawania
punktéw

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie poprawnej odpowie-
dzi - 1punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie poprawnej odpowie-
dzi - 1 punkt.

Podkreslenie:

- trzech poprawnych
informacji - 1 punkt;

- mniej niz trzech po-
prawnych informaciji
- 0 punktow.

Zaznaczenie poprawnego
wigzania - 1 punkt.

Podkreslenie:

- czterech poprawnych
informacji - 1 punkt;

- mniej niz czterech
poprawnych informacji
- 0 punktow.

Zastosowanie popraw-
nej metody obliczen

i podanie poprawnego
wyniku wraz z jednostka
- 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie poprawnej odpowie-
dzi - 1punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie poprawnej odpowie-
dzi - 1punkt.

Punktacja

0-1

0-1

0-1

0-2

0-1

0-1

0-1

0-1
0-3

0-1
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Numer Zasady przyznawania

; Odpowiedz / Wzorcowe rozwiazanie ) Punktacja
zadania punktéw

Wzér elementarny ogoiny to CxHWOz

18 3 8
Xy:z= — —=15:3:05=3:6:1

12 1 16
czyli wzor elementarny ma posta¢ C3HE[ /C3HE0.
Masa 1 mola powietrza wynosi:
20% 80% .

-M,, +----—-—mAi,=0)2-32 +0,8-28 =28,8«29 g-mol 1
100% 100%
(lub uczen pamieta warto$¢ sredniej masy molowej Zastosowanie poprawnej
powietrza). metody obliczen i poda-
24.1 - p . )} 0-1
Stosunek gestosci gazow w tych samych warunkach tempera-  nje poprawnych wzoréw
tury i cisnienia jest rowny stosunkowi ich mas molowych - 1 punkt.
M,

=2
(Poni«™ 29 mol/dms3

Ma= 58 g *mol '; analogicznie MB=58 g *mol 1
Wz64r sumaryczny zwigzku ma posta¢ (CxH>02)n wiec
24 M((CAO2,) =58g=moll 0-3
stad (36 + 6 + 16)n = 58 n-1
czyli C3H8 - wzo6r sumaryczny zwigzkéw A i B.

Zwigzek A daje pozytywny wynik proby jodoformowej - jest
to wiecmetyloketon, a zwigzek B - jest aldehydem:

Zwiazek Wzér Nazwa
4 pélstrukturalny systematyczna Zapisanie poprawnych
24.2 wzoréw i nazw dwach 0-1
hX%-c-ch3 zwiazkow - 1 punkt.
A propanol
(0]
B CH3CH2CHO propanal

Whpisani luki od-
Zwigzek A - proba jodoformowa pisanie Wikl o

24.3 . , powiednich wzoréw 0-1
Zwigzek B - préba Tollensa (lustra srebrnego) _ 1punkt.
Zapisanie poprawnej
25 CCIX00- < CHCI2CO0O-< CHXICOO-< CH30O0- L 0-1
odpowiedzi - 1 punkt.
Podkreslenie:
Kolejno: - szesciu poprawnych
ceglastoczerwonej, odpowiedzi - 2 punkty;
czarnej, - pieciu lub czterech
26 Cud, poprawnych odpowie- 0-2
enolizacji dzi - 1punkt;
CuO, - mniej niz czterech po-
a,/?-1,2-glikozydowe. prawnych odpowiedzi

- 0 punktow.
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Numer
zadania

27.1

27

27.2

27.3

28

29

114

Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie

6 mol
[NH3l= — —r =3 mol «dm*3

3 2dm3
2 mol
[H%] = = 1 mol =dm*“1
2dm'
1 mol
[NJ = =0,5 mol «dm 3
2dm3

Stata réwnowagi reakcji w temperaturze T, wynosi:

[NH3
= =18
[N2][H2]3 0,5-1
3H2+ N222N H 3
[HJ (N2
stezenia poczatkowe a b
zmiana stezenia -4,5 -1,5
stezenia rownowagowe 1 0,5

0+2x=3"x =15

a-45=1—ta=5,5mol «dm*3
fz—1,5= 0,5 —mb = 2,0 mol «dm‘3
Stezenia poczatkowe:
[H2Zla= 5,5 mol «dm '

Stata rownowagi zmaleje
Szybkos$¢ reakcji wzroénie
Wydajnosc¢ reakciji zmaleje
80%
mVv s=50 g- 100% = 40g
409
0,396 mola

3=50g- 101 g/mol

“wody = 1.0 g -cm*“1
ml=250g+40g=290g¢g

290 g
Vv = =259 cm3
1,12 g/cm
0,396 mola = 1,53 mol mdm"3
0,259 dm3

Kolejno w wierszach:

1- Fe
2 - Cu
3- S04
4 - 1«

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. 0.

[N2],,=2 mol mdm '

[NHJ

Zasady przyznawania

. Punktacj
punktow unktacja
Zastosowanie poprawnej
metody obliczenh i poda- 0-1
nie poprawnego wyniku
- 1 punkt.
0-3

Zastosowanie popraw-

nej metody obliczen

i podanie poprawnych 0-1
wartosci wraz z jednost-

ka - 1punkt.

Poprawne uzupetnienie

tabeli - 1 punkt. 0-1

Zastosowanie popraw-
nej metody obliczen

- 1 punkt.

Podanie poprawnego
wyniku wraz z jednostka
- 1 punkt

0-2

Poprawne uzupetnienie

- czterech komoérek tabe-
li - 2 punkty.

- trzech lub dwéch ko-
morek tabeli - 1 punkt.

- mniej niz dwéch ko-
morek tabeli -
0 punktéw.

0-2



# Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 4

Nume_r Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie
zadania
1 A-2,B-3,C-4,D-1.E-5
2 1 WKH), -1 WKD), -1 w KD 2, -i (WK02
3 KH - wigzanie jonowe

K2 2- wigzanie jonowe i kowalencyjne (atomowe)

41 KH+H2D — KOH +H2

K20 2+2H20 — 2 KOH +H2X 2

4.2
(lub K0 2+2 HO — 2 KOH +H2 +0)

1mol K - 1 mol KOH - 2—mola H,2

39,1 gK-56gKOH - 1gH2
46 gK-XgKOH -ygH?2
5 X = ms=6,6 g KOH

y = mH=°*1g

mr=4,69g-+4549-019g=499¢g

q0=6,6 1100% /49,9 =13,2%

Stezenie procentowe powstatego roztworu wynosi 13,2%.

6 Reakcja zajdzie w probéwkach 1i IV.
7.1 Reakcja zajdzie w probowkach I, Il i IV.

72 3Sr+8H++2N03 — 3Srx+2NO +4 HD

4 Mg +10 HN 03— 4 Mg(N032+NHIN 03+3 HD
8 Utlenianie: Mg — Mg2++2 e
Redukcja: N03 +10 H++8 ' —®NH4++3 HD

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z o. o.

Zasady przyznawania
punktéw

Poprawne
przyporzadkowanie:
- pieciu elementéw
- 1punkt;
- mniej niz pieciu ele-
mentéw - 0 punktow.

Poprawne okres$lenie
stopni utlenienia wodoru
lub tlenu:
- w czterech zwigzkach

- 1 punkt;
- W mniej niz czte-

rech zwigzkach

- 0 punktow.

Poprawne podanie ro-
dzajow wigzan:
- w dwadch zwigzkach
- 1 punkt;
- W mniegj niz
dwadch zwiazkach
- 0 punktow.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Poprawna metoda roz-
wigzania, uwzgledniajaca
ubytek masy roztworu ze
wzgledu na wydzielajacy
sie wodor - 1 punkt.
Poprawne obliczenia

i podanie wyniku zjed-
nostka - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Poprawne zapisanie row-
nania reakcji - 1 punkt.

Poprawne zapisanie
dwaoch rownan reakcji
potowkowych: utleniania
i redukcji - 1 punkt.

Punktacja

0-1

0-1

0-1

0-1

0-2

0-1

0-1

0-1

0-2

0-1

0-2

0-2
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Numer
zadania

116

10

11

12

9.1

9.2

9.3

Zasady przyznawania

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie .
punktow

Punktacja

Poprawne zapisanie pet-
[24Cr] 1s22s22p63s23p64s13ds nej konfiguracji atomu 0-1
chromu - 1 punkt.

Poprawne zapisanie kon-
figuracji atomu chromu

4shdtittti..hm utititm . . 0-1
w formie klatkowej
4s 3d
- 1 punkt.
Liczba |
kwantowa »1 m
Elektron opi- 1
sany orbita- 4 0 0 2 0-3
lem 4s (lub --)
2
Pierwszy 1 Poprawr)e uzupelinlenle
. np. -2 wszystkich komoérek 0-1
elektron opi- . 2 )
bi 3 2 tubinna tabeli - 1 punkt.
sany orbita- liczba  (taka sama liczba
-1 1
Drugi elek- np_
| lub inna 2
tron opisany 3 ..
orbitalem 3d r_ozna (taka sama liczba
liczba jak wyzej)
Zapisanie:
- dwdéch poprawnych
| - 20Ca odpowiedzi - 1 punkt; 0-1
il - ;sk+ - mniej niz dwoch po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktow.
Czas pottrwania izotopu 80Co wynosi ri2= 5,27 roku. Oznacza
to, ze po uptywie 5,27 roku z probki izotopu kobaltu o masie
1,2 mg =1200 pg pozostanie
— m1200 pg = 600 pg izotopu 60Co.
Po uptywie kolejnego okresu 5,27 roku pozostanie Poprawne rozwiazanie
w probce — <600 pg = 300 pg izotopu 6Co. i podanie wyniku z jed- 0-1

Zatem po uptywie kolejnego okresu 5,27 roku (a wiec wsumie Nostka - 1 punkt.
po uptywie 15,81 roku) pozostanie

w préobce — <300 g = 150 pg izotopu 60Co.

W probce pozostanie 150 pg (lub 150 mikrogramow) izotopu

kobaltu 83Co.

Wzér substancji chemicznej n2 nh3 hno? o
Poprawne uzupetnienie

Liczba wigzan chemicznych typu a 1 3 3 wszystkich komorek 0-1

. L . tabeli - 1 punkt.
Liczba wigzan chemicznych typu n 2 0 1

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp.z 0. o.



Numer
zadania

13

14

15

16

17

18

19

20

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. 0.

20.1

20.2

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

sp2- 1, 3,4;spl- 2,5,6

1- N,O,
I1- n2

iii -no?2

|- Si02 A0 3 co

Il - K20, CaO

Il - A120j

IV -502PWOI0Nn25ci2o7

Substraty: (NH4)2S 04, NaOH/KOH

Obserwacje: Wydziela sie gaz (bezbarwny, duszacy, rozpusz-

czalny w wodzie).

Whioski: Wydzielajacym sie gazem byt amoniak,
w roztworze byty obecne kationy amonowe.

Roéwnanie reakcji:
NH4++ OH" — NH3+ H2

Cu(NO 32+ 2 NaOH — Cu(OH)2+ 2 NaNO03
Cu(OH)2+ 4 NH3— [Cu(NH3)4](OH)2

Cu(OH)2 + 2 NaOH — Na2[Cu(0H)J

NH4H C03— NH3t + C02t + H20t

N nhdhco3= "9 g/mol

79 g NH4H C 03— 3 mole gazéw
] Qedwv

«gzov= 0,1 mola

pV=nRT~~V=nRT/p

V=10,1-83,1 -433/ 1000

V = 3,6 dm3produktéw gazowych.

Podczas termicznego rozktadu weglanu amonu wydzieli sie

3,6 dm3produktéw gazowych.

| - kationy srebra(l) i aniony chlorkowe
Il - Na+ SO”-

I11 - Probéwka Il - odczyn obojetny
Probéwka Il - odczyn kwasowy

pH<7- Il pH =7-11, pH >7-1

Czasteczki: NH3 H2
Jony: NH4+, CI*, H30t (lub HH

Zasady przyznawania

pUnktow Punktacja

Poprawne uzupetnienie
wszystkich komérek 0-1
tabeli - 1 punkt.

Poprawne uzupetnienie:
- trzech luk - 1 punkt;

. 0-1
- mniej niz trzech luk
- 0 punktow.
Poprawne uzupetnienie:
- czterech luk - 1 punkt; 0-1

- mniej niz czterech luk
- 0 punktow.

Zapisanie poprawnych

wzordw substratow

i wiasciwych obserwacji

- 1punkt. 0-2
Zapisanie poprawnych
whnioskdéw i réwnania

reakcji - 1 punkt.

Zapisanie jednego
poprawnego réwnania 0-3
reakcji - 1punkt.

Poprawna metoda roz-

wigzania - 1 punkt.

Poprawne obliczenia 0-2
i podanie wyniku zjed-

nostka - 1 punkt.

Zapisanie poprawnych
odpowiedzi na pytania
lill - 1punkt.
Zapisanie - dwdch po-
prawnych odpowiedzi na
pytanie 111 - 1 punkt.

0-2

Zapisanie:

- trzech poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt;

- mniej niz trzech po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

0-1

0-2
Zapisanie:
- dwdéch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt;
- mniej niz dwoch po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktéw.

0-1
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Numer
zadania

29

118

21

22

23

24

25

26

27

28

29.1

29.2 2KXr04+ HS04—

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

pH=2=>cH =110 2mol/dm3
a=cH/=1m0'2/0,1=0,1=>a=10%

Stopien dysocjacji kwasu azotowego(lll) wynosi 10%.

I-PU-FIIl-FIV-F

LI 1V, vV

| - wodér
Il - amoniak
Il - tlenek siarki(1V)

odczyn kwasowy
NH4++ HO ** nh3+h 3o+
lub NH4+ HD =e*NH3+ HD + H+

ALD 3+ 6 NaOH + 3HD — 2 Na3[Al(OH)f]

n-cm-V

uHso = 0,05 mol/dm3<0,1 dm3= 0,005 mola
mkoh = 0,15 mol/dm3m0,1 dm3= 0,015 mola
nadmiar: 0,005 mola KOH

V=01dm3+ 0,1 dm3=0,2 dm3

ckoh = 0.005 /0,2 = 0,025 mol/dm3

pOH =16;pH =124

Wartos¢ pH roztworu wynosi 12,4.

CaC03+ 2 HBr— CaBr2+ COzt + HD

M CaC03= 100 g/mol

100 gCaC03— 22,4 dm3C02

wcaco3— 33836 dm3 C02
wcaco3= 15 g (czysty CaC03)
15 gCaC03— 92% kalcytu
m kaleytu — 100% kalcytu

"skaleytu = 16.3 g kalcytu
Przereagowato 16,3 g kalcytu.

Probowka | - przed i po - zéka
Probéwka Il - przed - z6ka, po - pomaranczowa

K2Cr20 7+ KX 04+ HDO

Zasady przyznawania
punktéw

Poprawna metoda roz-
wigzania - 1 punkt.
Poprawne obliczenia

i podanie wyniku zjed-
nostka 1 punkt.

Poprawna ocena
prawdziwosci:

- czterech zdan - 1 punkt;
- mniej niz czterech zdan

- 0 punktow.

Zapisanie poprawne;j
odpowiedzi - 1 punkt.

Zapisanie:

- trzech poprawnych
nazw - 1punkt;

- mniej niz trzech po-
prawnych nazw
- 0 punktow.

Zapisanie:

- dwéch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt;

- mniej niz dwéch po-
prawnych odpowiedzi
- 0 punktéw.

Zapisanie poprawne-
go rownania reakcji
- 1 punkt.

Poprawna metoda roz-
wigzania - 1 punkt.
Poprawne obliczenia

i podanie wyniku zjed-
nostka - 1 punkt.

Poprawna metoda roz-
wigzania - 1 punkt.
Poprawne obliczenia

i podanie wyniku z jed-
nostka - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

Zapisanie poprawne-
go rownania reakcji
- 1 punkt.

Punktacja

0-2

0-1

0-1

0-1

0-1

0-2

0-2

0-1

0-2
0-1
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Numer
zadania

30

31

32

33

34

35

36

37

36.1

36.2

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

| - w prawo
Il - wlewo
Il - w prawo

Przereagowato 1,5 m0,4 = 0,6 mola tlenu.
Przereagowato 4 «0,6 = 2,4 mola HCL1.
Vv, =A-442-15=29 A
v2=k «22m0,9 =36 k
v, /\V2=8,1
Szybkos$¢ reakcji zmalata 8,1 razy.
Do zbiornika nalezy wprowadzi¢ 5,3 mola tlenu.
Rozwiazanie:
Przereagowato 10 m0,6 = 6 moli NO.
Powstato 6 moli N 02
y [NOJ2
0,5 =(%-3) [NO]2
2=, 3
22-0,5(x-3)
X =525 mola0 2

CH3CH(CH3-CH2CH3

CH2=C(CH3-CH2CH3

Rownanie procesu utleniania:

C6H5>CH3+2H2D — C6H5COOH +6e'+6Ht
Rownanie procesu redukgciji:
Mn04 +8Ht+5e'r Mn2++4 HXD

5COH5CH3+6 KMn04+9 HS04—
— 5C6H5COOH +6 MnSO, +3 K204+ 14 HO

ch3 ch2ch2ch2oh

CH3CH(OH)-CH2CH3

CH,
1
CH3C(OH)-CH3

CH3CH(OH)-CH2CH 3+ CuO —
-*e CH3C“-C H2CH3+ Cu+HX
o
CH,-GyCH,-CH3+ 31, +4 NaOH —
o
—-CHI3i + 3 Nal + CH3CH2-COONa + 3 HD

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0. o.

Zasady przyznawania

punktow Punktacja

Poprawne uzupetnienie:
- trzech komorek tabeli

- 1 punkt; 0-1
- mniej niz trzech komo-

rek tabeli - 0 punktow.

Poprawna metoda roz-

wigzania - 1 punkt.

Poprawne obliczenia 0-2
i podanie wyniku zjed-

nostka - 1 punkt.

Poprawna metoda roz-

wigzania - 1 punkt.

Poprawne obliczenia 0-2
i podanie wyniku z jed-

nostka - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego

wzoru potstrukturalnego 0-1
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego

wzoru potstrukturalnego 0-1
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego

rownania reakcji utlenia-

nia - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego 0-2
roéwnania reakcji redukcji

i sumarycznego réwnania

reakcji - 1 punkt.

Zapisanie:

- trzech poprawnych
wzoréw poitstruktural-
nych - 1punkt;

- mniej niz trzech
poprawnych wzoréw
potstrukturalnych
- 0 punktow.

0-1

0-2

Zapisanie poprawne-
go roéwnania reakcji 0-1
- 1 punkt.

Zapisanie poprawne-

go rownania reakcji 0-1
- 1 punkt.
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120

Numer
zadania

38

39

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie

CH,-CH-OH
11

ch2ch?2

CH3CH(CH3-COOH + NaHCOj —
— CH3CH(CH3-COONa + C02+ HD
HCOOCH2CH 2CH 3+ NaOH —

— HCOONa+ CH3CH2CH2O0H

Zasady przyznawania
punktéw

Zapisanie poprawnego
wzoru potstrukturalnego
- 1 punkt.

Zapisanie dwoch po-
prawnych réwnan reakcji
- 2 punkty.

Zapisanie jednego
poprawnego réwnania
reakcji - 1 punkt.

Punktacja

0-1

0-2
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# Przyk*adowy arkusz egzaminacyjny nr 5

Numer
zadania
1.1
1
1.2
2
3.1
3
3.2
4
5.1
5
5.2
6

Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie

Reguta Hunda: I, 11
Zakaz Pauliego: 1V

Blok energetyczny s.

I-F
1-P
n-p
IV-P

Rownanie reakcji utleniania:

Mn2t+ 4 HD — Mn04 +8Ht +5e" |2
Rownanie reakcji redukcji:

Pb02+2e"+4 H+— Pb2+ 2 HD I5
Sumaryczny zapis jonowy:

5Pb02+2 Mn2t +4H+~ 5 Pb2+2Mn04'+ 2 HD

Barwa fioletowa (r6zowofioletowa) po zakonczeniu
doswiadczenia.

Zaktadamy, ze mp= 100 g woéwczas 1g—"1%
Masa chloru w 100 g pierwotnej prébki: ma = 10 g
M (BaCl2m2 HZO) = 244 g mmol"1

Masa BaCl2<2 H2D w 100 g probki:

m (BaCL, ®2HXD) = 10 g m244/71 = 34,37 g

Masa wody w pierwotnej prébce:

m (HD) = 10 g «36/71 = 5,07 g

Masa Si02 m (Si02 = 100 - 34,37 =65,63 g

Masa probki po wyprazeniu: m = 100 g- 5,07 g=94,93 g

% Si02= 65,6 m100%/94,9 = 69,13% = 69,1%

HA  H++ A
KJH'][A-] =10r»-2,5 n
[HA] 3/5

pH = pK =-log(0,67 «10"10 = -log0,67 + 10 =
=0,17+ 10= 10,17 «10,2

pH =4 9.2 102 112

pH=0 1 1 pH=14

barwa zétta barwa czerwona

barwa
pomarariczowa

Barwa wskaznika w roztworze o pH = 4 jest z6tta.

B, F

©Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp.z o. o.

Zasady przyznawania
punktéw

Zapisanie dwoch popraw-
nych odpowiedzi
- 1punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Poprawna ocena:
- czterech zdan - 2 punkty;
- trzech zdan - 1 punkt;
- mniej niz trzech zdan
- 0 punktow.

Zapisanie poprawnych
réwnan utleniania i reduk-
cji - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego
réwnania redoks - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Zaznaczenie jednej
poprawnej odpowiedzi
- 1 punkt.

Punktacja

0-1
0-2

0-1

0-2

0-2
0-3

0-1

0-2

0-2

0-3

0-1

0-2
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Numer Zasady przyznawania

. Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie . Punktacja
zadania punktow
CH,COOH [CHjCHDH] [CHXOOCHZH3 [HD]

stezenia

poczatkowe 0.5 0.5 - -

\;/)\Z;reago « « i i

pozostato - - X X

stan

réwnowagi 0,5- X 0,5- X X X

z danych

zadania 0.2
Poczatkowe ilosci: Zastosowanie poprawnej
n (CHLHOH) = 23/46 = 0,5 mola, metody obliczen i podanie
n (CHjCOOH) = 30/60 = 0,5 mola wyniku wraz z jednostka -
W stanie réwnowagi: 1 punkt.
n (CHjCOOH) = 12/60 = 0,2 mola
Stad: 0,5- x=0,2 X = 0,3 mola
W stanie réwnowagi stwierdzono 0,3 mola estru.
Ze stechiometrii reakcji wynika, ze przy 100%
wydajnosci powinno sie otrzymac:
0,5 mola estru,
wiec 0,5 mola —100%

0,3 mola — X
X = 60%
Poczatkowa szybkos$¢ reakcji vp=k w2 m43=128 k
Aby obliczy¢ szybkos¢ reakcji po czasie t, nalezy obliczy¢
stezenia substratdéw w tym momencie reakcji:
n?2 H2 NHj

stezenia poczatkowe 2 4 -

przereagowato X 3x -

Pozostato produktu - - 2X

stan po czasie t 2-X 4-3* 2X
Z tresci zadania 3 x = 3 mol =dm 3 Zastosowanie poprawnej

8 X = 1 mol mdm-3wiec po czasie t metody obliczer - 1 punkt. 0-2

[NJ=2-1 =1mol «dm'3 Podanie wyniku wraz z jed-
[HI=4-3=1 mol =<dm"3 nostka - 1 punkt.
vt=K 1 «13= 1k

Inny sposob:
Jesli stezenie molowe H2zmalato o 3 mol «dm"3 to ze
stechiometrii réwnania wynika, ze stezenie molowe
azotu wynosito 2 -1 = 1 mol «dm"3N2

[NZ] = 1mol «dm 3oraz [HZ] =4-3=1 mol mdm"'3
vi=k el «13= 1Kk
Stosunek szybkosci reakcji:

v, _ 1k _ 1 1

vp —128k —128 1~128 p
Szybkos$¢ reakcji zmaleje 128 razy.

l-a

2-d Poprawne przyporzadko-

9 3-b wanie pieciu obserwaciji - 1 0-1

4-c¢ punkt.

5-e¢
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Numer
zadania

10

11

12

13

10.1

10.2

10.3

Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie

Utlenianie:

CA,2— 2C02+2e
Redukcja:

Mn04 + 8 H++ 5e" — Mn2t+ 4 Hz2O

|5
|2

5C04&2 +2Mn04 + 16 H+— 10C02+2 Mn2++ 8 HXD

Roztwor z fioletowego staje sie bezbarwny - nastepuje
odbarwienie sie roztworu.

ZTVL:;EL A/K Nazwa systematyczna
1 K 1-fenyloetanon, keton
fenylowo-metylowy
2 K pentan-2,4-dion
3 K pentan-2-on
4 A 2-etylobutanal
5 A 2-metylobutanal
6 K cykloheksanon
Probdéwka 1

Rownanie reakcji 1.

Zn2+2 OH' — Zn(OH)2

Rownanie reakcji 2:

Zn(OH)2+ 2 OH —* [Zn(OH)J2

Prob6wka 2

Rownanie reakcji 1.

Zn2++ 2 NH3=HD — Zn(OH)2+ 2 NH4+

Rownanie reakcji 2:

Zn(OH)2+ 4 NH3«HXD - — [Zn(NH3J2++2 OH" + 4 HD

«(NaOH) =0,1 dm3<2,5 mol «dm-3= 0,25 mola
ZnS04+ 2 NaOH — Zn(OH)2i + Naxs04
1 mol — 2 mole
0,1 mola—n
n=10,2 mola

0,2 mola NaOH przereagowato, tworzac 0,1 mola Zn(OH)2

Pozostato 0,25 - 0,2 = 0,05 moli NaOH w nadmiarze.
Powstaty Zn(OH)2ulega czesciowemu rozpuszczeniu
Zn(OH)2+ 2 NaOH — Na2[Zn(OH)J
1 mol — 2 mole

n — 0,05 mola
n = 0,025 mola Zn(OH)2ulega rozpuszczeniu
Pozostaje w osadzie: 0,1 - 0,025 = 0,075 mola Zn(OH)2
Masa osadu:
m (Zn(OH)2) = 0,075 mola «99 g *mol"1= 7,43 g
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Zasady przyznawania
punktéw

Zapisanie poprawnych
rownan utleniania i reduk-
cji - 1 punkt.

Zapisanie poprawnego
réwnania redoks - 1 punkt.

Zapisanie poprawnej odpo-
wiedzi - 1 punkt.

Poprawne przyporzadko-
wanie wszystkich zwigzkéw
do aldehydoéw lub ketonow
- 1 punkt.
Podanie poprawnych nazw
- szesciu zwigzkow
- 2 punkty.
- pieciu lub czterech zwigz-
kéw - 1 punkt.
- mniegj niz czterech zwiagz-
kéw - 0 punktow.

Zapisanie dwoch popraw-
nych réwnan reakcji w pro-
béwce 1-1 punkt.
Zapisanie dwoéch popraw-
nych réwnan reakcji w pro-
béwce 2 -1 punkt.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen - 1 punkt.
Podanie wyniku wraz z jed-
nostka - 1 punkt.

Punktacja

0-1

0-1

0-1

0-3

0-2

0-2

0-3
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Numer Zasady przyznawania

Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie Punktacja

zadania punktow
Hydroliza zasadowa
Prob6wka 1:
CO(NH22+ 2 NaOH — NaX 03+ 2 NH3
Obserwacja: wydziela sie gaz o charakterystycznym,
ostrym zapachu.
Probéwka 2: Zapisanie czterech popraw-
CH3CONH2+ NaOH — CH3COONa + NH3T nych réwnan reakcji
Obserwacja: wydziela si¢ gaz o charakterystycznym, - 1 punkt.
ostrym zapachu, takim samym jak w probéwce 1. Podanie objawdw wszyst-

14 Czy mozna odr6zni¢ mocznik od acetamidu? NIE kich reakcji oraz wskazanie 0-2
Hydroliza kwasowa mozliwosci odréznienia
Probéwka 3: zwiazkbéw za pomoca hy-
2CH.CONH. +H,SO. +2H20 — 2 CH3COOH + drolizy kwasowej
+ (NH42504"' - 1 punkt.

Obserwacja: wyczuwalny jest charakterystyczny zapach octu.
Probdwka 4:
CO(NH22+ HXS 04+ HO — CO02+ (NH42S04
Obserwacja: wydziela sie bezbarwny, bezwonny gaz.
Czy mozna odr6zni¢ mocznik od acetamidu? TAK
Zapisanie poprawnego
15.1 odczyn zasadowy réwnania reakcji i podanie 0-1
clhmmh2+h2 — CIHNH3++oh-
odczynu - 1 punkt.
M (CIOHM™NH?2) = 143 g =mol"1
15 Cm(C%";NHE) = 1439n:o]|j43190_1“d“n;_3: 10 2mot dm*3  zastosowanie poprawne;j 0-2

metody obliczen i podanie

152 ¢ =0,01 >400 . . 0-1
K 10 D wyniku wraz z jednostka -
[OH-]= ¢ =/10-1-0,01 = 10-6mol =dm*3 1 punkt.
pOH =6 czyli pH=14- pOH =8
Odczynnik X =CaC03
Obserwacije: Swieczki kolejno gasna, poczawszy od
na]r?lzszej. . . Wybranie poprawnego
Whniosek: Tlenek wegla(lV) jest gazem niepodtrzymu- L L
. . . . . odczynnika i zapisanie

16.1 jacym palenia. Gromadzenie sie C 02na dnie naczynia 0-1

poprawnej obserwacji

podczas jego wydzielania w reakcji rozktadu CaC03po- i wniosku - 1 punk.

woduje gasniecie kolejnych Swieczek. Gromadzenie sie
C 02na dnie naczynia jest dowodem, ze C 02jest gazem
0 gestosci wiekszej od gestosci powietrza.

W tych samych warunkach temperatury i ci$nienia sto-
sunki objetosciowe gazéw sg rowne ich stosunkom mo-
16 lowym, a wiec w 1 molu powietrza mamy 0,2 mola tlenu 0-2
i 0,8 mola azotu, stad masa 1 mola powietrza wynosi:
m=0,2«32g+0,8m8g=288¢g
(lub uczen pamieta srednig mase molowag powietrza).
Stosunek gestosci gazow w tych samych warunkach Zastosowanie poprawnej

162 temperatury i ciSnienia jest rowny stosunkowi ich mas metody obliczen i podanie 0-1

molowych. wyniku - 1 punkt.
Mx* 44 g
dx Vmolw Mx wipr dco> - mol _ 152
d Mv M Ponietrza 28,8 §
v mol
mol(y)

Odpowiedz: Gestos¢ C 02jest okoto 1,5 razy wieksza od
gestosci powietrza.
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Nume_r Odpowiedz /Wzorcowe rozwiazanie
zadania
| - glukoza
Il - glicyna
o 11l - sacharoza
IV - biuret
C6H120 6— Ca(HC03)2
18 180 g—162 g

459 —m m =405 g

19.1 elektrofilowego, nukleofilem

1
etapl: H,C-C=C-H+H+ H.C-C-CH.
11 ©

H H
19.2
H H
1 1
etap2: HX -C - CH3+H2D ~ H3X -C-CH 3+H+
© 1
energia, E
Esubstratéow -
19.3
g’ bieg reakcji
20 A, D
21.1 ~N>- CH3+ Br2 ~>— CHBr + HBr
21
21.2 Kolejno: substytucji, wolnorodnikowego.
H-C-C-C-C Eh3
221 i iV \ /i
H HHV O/c-H
22 "__ 1
ch3
99 9 alkohol: propan-2-ol
' kwas karboksylowy: kwas butanowy
23 Kolejno: wigzah podwadjnych pomiedzy atomami wegla,

wodg bromowa.
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Zasady przyznawania
punktéw

Poprawne
zidentyfikowanie:
- czterech substancji
- 2 punkty;
- trzech substancji
- 1punkt;
- mniej niz trzech
substancji - 0 punktow.

Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i poda-
nie wyniku z jednostka

- 1 punkt.

Whpisanie dwoch popraw-
nych wyrazéw - 1 punkt.

Zapisanie dwoch po-
prawnych réwnan reakgcji
- 1 punkt.

Narysowanie poprawnego
wykresu - 1 punkt.

Zaznaczenie dwoch
poprawnych odpowiedzi
- 1 punkt.

Zapisanie poprawnego
réwnania reakcji - 1 punkt.

Zaznaczenie dwoch
poprawnych wyrazow
- 1 punkt.

Zaznaczenie poprawne-
go fragmentu czasteczki
- 1 punkt.

Podanie dwoch popraw-
nych nazw - 1 punkt.

Zaznaczenie dwéch
poprawnych informaciji
- 1 punkt.

Punktacja

0-2

0-1

0-1

0-3

0-1

0-1
0-2

0-1

0-1

0-2

0-1

0-1
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Numer Zasady przyznawania

. Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie . Punktacja
zadania punktéw
CHZANH2COOH + HNO, CH2OH)COOH +n2+ ) .
fh Zastosowanie poprawnej
metody obliczen i podanie
24 75 g — 22,4 dm3 y P 0-1

wyniku wraz z jednostka -

m — 0,224 dm3 1 punkt.

m =0,75g =750 mg

R(NH2,, + nHNO, — R(OH)2+ «N2+«H2
Liczba grup aminowych (-N H2) w czgsteczce amino-
kwasu jest rowna liczbie moli azotu otrzymanego w re-
akcji van Slyke’a z 1 mola aminokwasu . .
. Zastosowanie poprawnej
n (aminokwasu) - 0,05 «0,2 = 0,01 mola L .
25 metody obliczen i podanie 0-1
n (N2 =0,448/22,4 = 0,02 mola L
. odpowiedzi - 1 punkt.
0,01 mola aminokwasu — 0,02 mola -NH2
1 mol — n moli
n = 2, czyli aminokwas zawiera 2 grupy -NH?2
Aminokwasem tym jest lizyna.

Zaznaczenie dwéch

26.1 Br2a»KMn04a) poprawnych wzoréw 0-1
- 1 punkt.
26 Reakcja z BrJaj - odbarwienie si¢ pomararnczowoczer- 0-2
., Zapisanie dwoch po-
26.2 wonego (zottego) roztworu. rawnych odpowiedzi 0-1
' Reakcja z KM n04@j - odbarwienie sie fioletowego roz- P 1 u?/]kt P
tworu KM n04i stracenie brunatnego osadu. P '
H2N—" ~N-NH,
fenyleno-1,4-diamina (1,4-diaminobenzen) Podanie dwdch popraw-
27 nych wzoréw i dwéch po- 0-1
HooC— ~A>- COOH prawnych nazw - 1 punkt.
kwas benzeno-l,4-dikarboksylowy (kwas tereftalowy)
Tlenki Tlenki Tlenki kwasowe Poprawne uzupetnienie
28 zasadowe  amfoteryczne wszystkich komorek tabeli 0-1
cro Cro 3 NO02 ND 3N 5Cro3 - LlPunkt
Zapisanie poprawnego
0-1
29 2 KMnO,, KMn04+MnO, +0 2 réwnania reakcji - 1 punkt.
. , . . Zapisanie poprawnej odpo-
. . 0-1
30.1 Zmiana barwy z pomararnczowej na zielong wiedzi - 1 punkt.
Zaznaczenie dwéch
302 A/B poprawnych odpowiedzi 0-1
- 1 punkt.
K2Cr20 7+ 3 CHXCH20H +4 HXS 04— Zapisanie poprawnego
30 303 . . - " 0-1 -4
— K204+ Cr2(S043+ 3 CHjCHO +7HX réwnania reakcji - 1 punkt.
294 g KXCrD 7— 44 g =3
29,4g—m Zastosowanie poprawnej
304 m = 13,2 g przy wydajnosci 100% metody obliczen i podanie 0-1
' 13,2 g —100% wyniku wraz z jednostka
m — 75% - 1 punkt.
m=99g 1
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Numer - . . i
Odpowiedz /Wzorcowe rozwigzanie Zasady przyznawania

zadania punktéw
Wyznaczamy mase molowag zwigzku na podstawie da-
nych dotyczacych cisnienia osmotycznego.
m
—RT
7=M
\Y%
stad
,  MRT 3,96 -83,14 -298
M = = - i =132,0 g *mol"l
nVv 743,3-1
Obliczamy zz?lwartoéc' poszczegollnych skfadnikow Zastosowanie poprawnej
w 1 molu Zw'qzlksuz‘ metody obliczen - 1 punkt.
31 mc = 81,79% ...___a.g.: 108 g Podanie poprawnego
¢ 100% 6 wzoru sumarycznego - 1
132 g punkt.
mH- 6 ,1%- -84¢g
H 100% 6
132 g
mn= 12,11%- ------- = 168
0 100%
Obliczamy stosunek molowy poszczeg6lnych pierwiast-
kéw w zwigzku (C™"H 0O2).
108 8 16
X! y:Z=-—-1-:—=0:8:1
12 1 16
Wz6r sumaryczny ma postaé: COH8& , /CH
Obliczamy, ile atoméw C, H i O znajduje sie w tancuchu
bocznym: COH& - C6H5= CHI,
Ustalamy wzoér fancucha bocznego, wiedzac, ze zawiera
on grupe CHO
CHIPD - CHO = C2H2 czyli Zastosowanie poprawnej
30 .C=C —CHO metody i podanie popraw-
1 1 nego wzoru strukturalnego
H H - 1punkt.

Ustalamy wzor strukturalny zwiazku:

[ y—C=C—CHO

\—/ 1 1
------ H H
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Punktacja

0-2

0-1
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